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CONNAISSANCE, ATTITUDES ET COMPORTEMENTS  
VIS-À-VIS DES IST/SIDA 15

Monique BARRÈRE 

Au Cameroun, l’infection à VIH constitue un véritable problème de santé publique. Elle 
représente une cause importante de mortalité avec un impact négatif sur le développement économique et 
social du pays. Dès 1986 le Gouvernement a créé un Comité Technique de Lutte contre le Sida ; en 1987 
un Programme National de Lutte contre le Sida est mis en place. Les orientations actuelles de la lutte 
contre le sida au Cameroun sont consignées dans le « Plan stratégique national de lutte contre le sida au 
Cameroun 2000-2005 » lancé en septembre 2000 par le Premier Ministre. Le renforcement du système de 
surveillance épidémiologique du VIH/sida et des IST mis en place depuis 1989 constitue un des axes 
stratégiques majeurs de ce plan. Ce renforcement vise à mettre à la disposition de tous les acteurs les 
informations permettant d’évaluer les tendances, de prévoir la gravité de la maladie et d’estimer l’impact 
des interventions.

Pendant les dix premières années du programme, le système de surveillance épidémiologique du 
VIH mis en place depuis 1989 a utilisé comme principale source d’information, la prévalence du VIH 
provenant d’un réseau des sites sentinelles auprès des femmes enceintes et la notification des cas de sida. 
Ce système n’est pas suffisamment équipé pour rendre compte de la diversité de l’épidémie. Il est limité 
notamment en ce qui concerne les données qualitatives.  

 Dans le cas des pays à «épidémie généralisée1 » comme le Cameroun, le système de surveillance 
devrait mettre l’accent sur le suivi de l’infection à VIH et des comportements à hauts risques au sein de la 
population générale et de groupes spécifiques. En effet, l’efficacité des mesures de prévention dépend non 
seulement de la connaissance de l’ampleur2 et du rythme de propagation de l’épidémie mais aussi de 
l’identification des comportements, des attitudes et des pesanteurs socioculturelles qui posent problème. 
Un important volet de l’EDSC-III a été consacré à la collecte des données qualitatives sur la pandémie du 
VIH/sida ainsi que sur les IST. L’objectif principal de ce chapitre est de présenter le niveau de 
connaissance sur le VIH/sida et les IST, les perceptions, les attitudes et les comportements au niveau 
national et régional ainsi que pour les sous groupes socio-économiques. 

15.1 CONNAISSANCE, OPINIONS ET ATTITUDES 

Le niveau de connaissance que la population a d’une maladie conditionne bien souvent son 
attitude et son comportement vis-à-vis de cette maladie. Pour cette raison, l’EDSC-III a collecté des 
informations qui ont permis de déterminer le niveau de connaissance du VIH/sida dans la population 
enquêtée.

Les informations présentées au tableau 15.1 montrent que la quasi-totalité des femmes (98 %) et 
des hommes (99 %) ont déclaré avoir entendu parler du VIH/sida. Comparées aux données recueillies au 
cours de l’EDSC-II en 1998, on constate que les proportions de femmes et d’hommes qui connaissent 
l’existence du VIH/sida ont augmenté, passant chez les femmes de 79 % à 98 %, et chez les hommes de 
88 % à 99 %. En outre, ce niveau de connaissance est homogène car quelles que soient les caractéristiques 
socio-démographiques, plus de neuf enquêtés sur dix ont déclaré avoir entendu parler du VIH/sida.  

                                                     
1 L’épidémie du VIH est dite généralisée lorsque l’infection est solidement installée dans la population générale et la 
prévalence du VIH est toujours supérieure à 1 % chez les femmes enceintes 
2 La prévalence du VIH dans la population fait l’objet du chapitre 16. 
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 Tableau 15.1  Connaissance du sida

Pourcentage de femmes et d'hommes ayant entendu parler du sida, selon 
certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique  
socio-démographique 

Entendu
parler

du sida Effectif 

Entendu
parler

du sida Effectif  

Âge      
 15-24  97,8  4 936  99,0  2 177  
   15-19  97,4  2 684  98,6  1 224  
   20-24  98,2  2 252  99,5  953  
 25-29  98,4  1 747  99,9  812  
 30-39  98,2  2 430  99,2  1 087  
 40-49  96,7  1 543  99,2  738  
           
État matrimonial     

 Célibataire  97,6  2 560  98,8  2 112  
  A déjà eu des rapports  
   sexuels  99,1  1 194  99,6  1 261  

  N'a jamais eu de rapports 
  sexuels  96,3  1 366  97,6  850  

 En union  97,8  7 166  99,7  2 271  
 Divorcé/séparé/veuf  98,6  930  98,8  433  
           
Milieu de résidence      

 Yaoundé/Douala  99,9  2 277  99,6  1 167  
 Autres villes  99,1  3 559  99,5  1 645  
 Ensemble urbain  99,4  5 836  99,5  2 812  
 Rural  95,9  4 820  98,8  2 003  
          
Région      

 Adamaoua  96,4  416  100,0  214  
 Centre  97,9  854  98,5  368  
 Douala  99,8  1 197  99,6  598  
 Est  93,8  506  98,4  249  
 Extrême-Nord   96,0  1 718  98,7  620  
 Littoral  99,2  482  98,8  208  
 Nord  93,1  975  99,1  434  
 Nord-Ouest  99,9  1 090  99,3  506  
 Ouest  98,4  1 142  100,0  411  
 Sud  99,4  439  99,1  223  
 Sud-Ouest  99,4  757  99,2  415  
 Yaoundé  100,0  1 080  99,6  568  
           
Niveau d'instruction      

 Aucun  93,5  2 383  97,6  467  
 Primaire  98,2  4 109  98,6  1,736  
 Secondaire ou plus  100,0  4 163  99,9  2,612  
           
Quintile de bien-être  
 économique      

 Le plus pauvre  94,0  2 007  99,1  650  
 Second  95,7  1 756  98,5  792  
 Moyen  98,7  2 046  98,9  906  
 Quatrième  99,7  2 283  99,2  1 110  
 Le plus riche  99,9  2 566  99,9  1 357  
           
 Ensemble 97,8 10 656 99,2 4 815 
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15.1.1 Connaissance des moyens de prévention et de transmission 

 La connaissance par la population des moyens de prévention est indispensable si l’on veut lutter 
efficacement contre la propagation du virus qui cause le sida. Au cours de l’EDSC-III, on a donc 
demandé aux enquêtés ce qui pouvait être fait pour éviter de contracter ce virus. À cette question, plus de 
deux femmes sur trois (69 %) et une proportion plus élevée d’hommes (82 %) ont déclaré qu’on pouvait 
limiter ses risques de contracter le VIH/sida en utilisant des condoms. En outre, 81 % des femmes et 88 % 

 Tableau 15.2  Connaissance des moyens de prévention du VIH

Pourcentage de femmes et d'hommes qui, en réponse une question déterminée, déclarent qu'on peut réduire le risque de contracter le virus du sida en 
utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté, selon certaines caractéristiques socio-
démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Utilisant 
des 

condoms 

Limitant les 
rapports 
sexuels à  
un seul 

partenaire 
fidèle et  

non infecté 

Utilisant des 
condoms et 
en limitant 
les rapports 
sexuels à  
un seul 

partenaire 
non infecté 

S'abstenant 
de rapports 

sexuels 
Effectif 

d'enquêtées

Utilisant 
des 

condoms

Limitant les 
rapports 
sexuels à  
un seul 

partenaire 
fidèle et  

non infecté 

Utilisant des 
condoms et 
en limitant  
les rapports 
sexuels à  
un seul 

partenaire 
non infecté 

S'abstenant 
de rapports 

sexuels 
Effectif 

d'enquêtées

Âge           
 15-24  71,2  80,8  63,6  76,8  4 936  82,8  84,5  73,0  82,3  2 177  
   15-19  70,3  78,5  61,4  76,3  2 684  80,7  82,0  69,8  81,7  1 224  
   20-24  72,2  83,6  66,1  77,3  2 252  85,6  87,6  77,2  83,0  953  
 25-29  69,7  84,1  63,7  78,4  1 747  84,5  90,4  78,0  84,4  812  
 30-39  68,0  81,8  61,8  78,6  2 430  82,3  90,2  76,5  84,6  1 087  
 40-49  61,0  79,2  55,3  76,7  1 543  78,0  89,3  72,0  82,6  738  
État matrimonial           

 Célibataire  75,2  81,2  67,0  78,7  2 560  82,4  83,8  72,4  83,0  2 112  
  A déjà eu des rapports  
   sexuels  83,1  86,7  76,1  79,8  1 194  87,4  86,9  78,1  84,2  1 261  

  N'a jamais eu de rapports  
   sexuels  68,3  76,3  59,1  77,7  1 366  75,0  79,3  63,9  81,1  850  

 En union  66,3  81,3  60,1  76,8  7 166  81,0  90,6  75,1  83,7  2 271  
 Divorcé/séparé/veuf  70,0  82,4  63,1  79,0  930  88,2  89,4  81,7  81,7  433  
Milieu de résidence           

 Yaoundé/Douala  79,8  87,3  73,2  75,6  2 277  85,4  79,5  70,8  79,9  1 167  
 Autres villes  74,7  83,8  67,0  81,2  3 559  81,9  89,8  75,6  83,3  1 645  
 Ensemble urbain  76,7  85,2  69,4  79,0  5 836  83,3  85,5  73,6  81,8  2 812  
 Rural  59,1  76,7  53,0  75,5  4 820  80,7  90,3  75,8  85,1  2 003  
Région           

 Adamaoua  48,8  82,7  45,0  83,0  416  81,2  93,4  77,5  90,1  214  
 Centre  75,0  78,2  66,4  74,6  854  93,8  92,2  89,4  91,5  368  
 Douala  81,4  89,3  76,7  78,1  1 197  87,1  74,9  68,1  82,9  598  
 Est  61,7  78,9  56,7  63,4  506  77,7  82,9  69,9  72,5  249  
 Extrême-Nord   52,9  82,7  48,8  72,3  1 718  73,2  92,5  70,0  87,1  620  
 Littoral  69,9  82,2  62,5  72,7  482  87,4  84,9  77,4  81,4  208  
 Nord  41,4  51,5  34,2  66,1  975  78,7  84,1  70,2  82,7  434  
 Nord-Ouest  78,2  94,2  75,4  94,6  1 090  80,6  95,4  77,2  84,9  506  
 Ouest  74,9  76,3  60,5  79,8  1 142  73,7  87,2  65,7  77,0  411  
 Sud  82,0  84,5  73,0  80,1  439  87,0  87,7  80,4  81,8  223  
 Sud-Ouest  83,9  89,9  78,3  92,0  757  89,0  93,8  84,9  88,4  415  
 Yaoundé  78,1  85,2  69,4  72,9  1 080  83,6  84,2  73,7  76,7  568  
Niveau d'instruction           

 Aucun  40,4  68,4  35,6  67,9  2 383  62,8  87,6  59,5  81,4  467  
 Primaire  69,6  80,6  61,4  77,9  4 109  78,6  84,2  68,9  80,8  1 736  
 Secondaire ou plus  84,1  89,5  77,7  82,4  4 163  88,2  89,7  80,9  85,1  2 612  
Quintile de bien-être  
 économique           

 Le plus pauvre  47,8  71,5  42,6  70,0  2 007  75,4  92,2  72,2  86,0  650  
 Second  59,9  77,6  53,7  75,7  1 756  79,3  89,2  73,9  83,6  792  
 Moyen  69,4  80,6  61,4  79,0  2 046  82,5  89,9  76,5  83,4  906  
 Quatrième  77,3  85,1  69,8  79,7  2 283  83,4  84,2  73,1  82,1  1 110  
 Le plus riche  83,0  88,9  76,4  81,2  2 566  86,1  85,3  75,7  82,3  1 357  
 Ensemble 68,7 81,4 62,0 77,4 10 656 82,2 87,5 74,5 83,2 4 815 
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des hommes ont cité la limitation des rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et non infecté comme 
moyen de prévention du VIH/sida. Globalement, 62 % des femmes et 75 % des hommes ont cité ces deux 
moyens de prévention. En fonction de l’âge, malgré des variations irrégulières, on note, chez les femmes, 
que ce sont les plus âgées qui connaissent le moins fréquemment ces deux moyens de prévention (55 % à 
40-49 ans contre un maximum de 66 % à 20-24 ans) ; à Yaoundé/Douala (73 %), parmi celles ayant un 
niveau d’instruction au moins secondaire (78 %) et, parmi celles des ménages les plus riches (76 %), 
environ les trois-quarts ont cité ces deux moyens de prévention. Par contre, cette proportion est 
particulièrement faible parmi les femmes sans niveau d’instruction (36 %), parmi celles du milieu rural 
(53 %) ; de même, dans les régions du Nord (34 %) et de l’Adamaoua (45 %), ces proportions sont plus 
faibles qu’ailleurs. Signalons aussi que pour 77 % des femmes, l’abstinence sexuelle est un moyen de 
prévention du VIH/sida. 

Chez les hommes, les écarts selon les caractéristiques socio-démographiques sont très faibles et 
les variations sont pratiquement identiques à celles constatées chez les femmes; les hommes sans niveau 
d’instruction (60 %), les célibataires (72 %) et ceux des ménages les plus pauvres (72 %) sont ceux qui 
ont le moins fréquemment cité ces deux moyens de se protéger du VIH/sida. Dans les régions, les 
proportions varient d’un maximum de 89 % dans le Centre à un minimum de 66 % à l’Ouest. En outre, 
une proportion d’hommes voisine de celle des femmes (75 % contre 77 %) a cité l’abstinence comme 
moyen de prévention du VIH/sida. 

Les conceptions erronées sur l’infection à VIH et le sida conditionnent les attitudes et les 
comportements vis-à-vis de cette infection. Au cours de l’enquête, une série de propositions ont été 
soumises aux enquêtés pour mesurer leur niveau de connaissance correcte concernant la transmission et la 
prévention du virus. Les résultats sont présentés aux tableaux 15.3.1 et 15.3.2. 

On constate que plus des deux tiers des femmes (67%) savent qu’une personne en bonne santé 
peut néanmoins avoir le virus du sida. En outre, un peu moins de la moitié (46 %) savent que le sida ne 
peut pas être transmis par les moustiques. Pour plus d’une femme sur deux (57 %), le sida ne se transmet 
pas par des moyens surnaturels, et dans les deux tiers des cas (65 %), les femmes ont déclaré qu’une 
personne ne peut pas être infectée en partageant la nourriture de quelqu'un atteint du sida.  

Globalement, seulement un peu plus du quart des femmes (28 %) rejettent les deux idées erronées 
les plus courantes sur la transmission, à savoir qu’on ne peut ni contracter le virus du sida par des moyens 
surnaturels, ni par des piqûres de moustiques. De plus, elles savent qu’une personne en bonne santé peut 
néanmoins avoir contracté le virus du sida. L’avant-dernière colonne du tableau présente les proportions 
de femmes qui ont une connaissance considérée comme complète du VIH/sida. En d’autres termes, elles 
savent qu'on peut réduire le risque de contracter le virus du sida en utilisant des condoms et en limitant les 
rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté.  En plus, elles rejettent les idées 
erronées les plus courantes à propos de la transmission du sida, et savent qu'une personne paraissant en 
bonne santé peut avoir le virus du sida. Un peu plus d’une femme sur cinq (23 %) peut être considérée 
comme ayant une bonne connaissance générale concernant le sida.  

Les proportions de femmes ayant une connaissance complète diffèrent selon les caractéristiques 
socio-démographiques. Tout d’abord, on constate que les femmes les plus jeunes possèdent plus 
fréquemment que les plus âgées ces informations correctes (27 % à 15-24 ans contre 10 % à 45-49 ans). 
On constate également des écarts en fonction du statut matrimonial des femmes puisque la proportion de 
femmes qui ont une connaissance complète varie d’un minimum de 18 % et 21 % parmi celles en union et 
en rupture d’union, à un maximum de 43 % parmi les célibataires ayant déjà eu des rapports sexuels. Ces 
écarts reflètent les écarts selon l’âge puisque les célibataires sont généralement plus jeunes que les 
femmes en union et que celles en rupture d’union. Il faut ensuite souligner que ce niveau de connaissance 
complète est particulièrement faible parmi les femmes du milieu rural (12 %) alors qu’à Yaoundé/Douala, 
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la proportion de femmes bien informées est de 36 %. C’est en fonction du niveau d’instruction et du 
niveau de vie du ménage que les écarts sont les plus importants : en effet, la proportion de femmes ayant 
une connaissance complète varie de 5 % chez celles sans niveau d’instruction à 42 % chez celles ayant un 
niveau d’instruction au moins secondaire. En ce qui concerne le niveau de vie du ménage, cette 
proportion de femmes varie d’un minimum de 7 % dans les ménages les plus pauvres à un maximum de 
42 % dans les ménages les plus riches. Enfin, dans les régions, on note que dans le Nord, une femme sur 
vingt (5 %) est correctement informée alors que cette proportion est de 33 % dans le Sud-Ouest. 

 Tableau 15.3.1  Idées erronées à propos du sida et connaissance « complète » du sida : femmes

Pourcentage de femmes de 15-49 ans qui, en réponse à une question déterminée, rejettent des idées locales erronées à propos de la
transmission ou de la prévention du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida et pourcentage
qui ont une connaissance « complète » du sida, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Pourcentage d'enquêtées qui savent que : 

Caractéristique
socio-démographique 

Une personne 
paraissant en 
bonne santé 
peut avoir le 
virus du sida 

Le sida ne 
peut pas être 
transmis par 

les 
moustiques 

Le sida ne peut 
pas être 

transmis par 
des moyens 
surnaturels 

Une personne 
ne peut pas 

être infectée en 
partageant les 

repas d’un 
malade du sida

Pourcentage
rejetant les 2 idées 
erronées les plus 

courantes1 et 
sachant qu'une 

personne paraissant 
en bonne santé 

peut avoir le virus 
du sida 

Pourcentage
ayant une 

connaissance 
complète2

du sida 
Effectif

d'enquêtées

Âge        
 15-19  65,5  55,0  66,6  72,3  35,0  26,5  2 684  
 20-24  70,5  50,6  62,4  69,3  34,5  28,4  2 252  
 25-29  68,7  46,1  57,3  66,1  28,7  23,2  1 747  
 30-34  68,8  40,9  51,7  59,5  23,6  19,6  1 350  
 35-39  66,5  37,9  48,4  59,1  20,7  16,8  1 080  
 40-44  65,3  37,2  44,0  56,2  20,0  14,4  832  
 45-49  56,5  33,1  38,3  51,0  13,9  10,3  711  

État matrimonial       
 Célibataire  74,4  64,7  71,4  79,3  45,3  35,6  2 560  

  A déjà eu des rapports  
   sexuels  84,3  68,0  74,4  86,2  50,4  42,5  1 194  

  N'a jamais eu de 
rapports sexuels  65,7  61,9  68,9  73,3  40,7  29,5  1 366  

 En union  63,5  39,9  52,2  60,1  22,6  18,0  7 166  
 Divorcée/séparée/veuve  73,2  43,9  51,9  63,8  26,4  21,2  930  

Milieu de résidence       
 Yaoundé/Douala  90,7  64,2  65,9  82,5  45,6  36,3  2 277  
 Autres villes  74,9  51,8  65,1  72,8  34,6  28,0  3 559  
 Ensemble urbain  81,1  56,6  65,4  76,6  38,9  31,2  5 836  
 Rural  49,9  33,7  46,4  51,0  15,6  11,9  4 820  

Région       
 Adamaoua  60,0  37,6  57,1  55,2  23,2  18,0  416  
 Centre  70,0  46,8  49,1  65,8  25,8  21,5  854  
 Douala  89,7  63,2  68,8  78,6  46,4  38,4  1 197  
 Est  63,8  45,8  59,1  64,8  28,1  22,0  506  
 Extrême-Nord   44,2  30,8  54,4  45,2  15,1  10,5  1 718  
 Littoral  78,5  47,4  61,9  70,8  29,9  23,0  482  
 Nord  26,3  26,2  25,8  38,2  8,2  5,1  975  
 Nord-Ouest  71,3  49,5  61,3  64,8  30,8  25,9  1 090  
 Ouest  65,5  45,9  68,2  72,2  29,4  22,4  1 142  
 Sud  80,8  44,6  36,1  75,4  20,2  15,8  439  
 Sud-Ouest  82,7  53,5  66,9  76,1  37,7  33,3  757  
 Yaoundé  91,9  65,4  62,7  86,8  44,8  33,9  1 080  

Niveau d'instruction        
 Aucun  32,2  24,1  39,1  35,1  7,9  4,7  2 383  
 Primaire  63,2  36,4  51,9  59,9  18,0  13,4  4 109  
 Secondaire ou plus  90,6  68,6  71,8  87,1  50,4  41,7  4 163  

Quintile de bien-être 
 économique        

 Le plus pauvre  36,9  25,9  42,3  40,4  10,3  7,2  2 007  
 Second  49,1  31,8  46,3  50,2  13,6  10,6  1 756  
 Moyen  64,0  39,7  55,3  63,0  22,4  16,7  2 046  
 Quatrième  82,2  53,7  64,9  75,7  35,7  28,9  2 283  
 Le plus riche  91,5  70,6  69,3  86,6  50,9  41,5  2 566  
                 
 Ensemble 67,0  46,2  56,8  65,0  28,4  22,5 10 656  

  1 Les deux idées erronées les plus courantes sont la transmission par des moyens surnaturels et par les moustiques. 
  2 Sont considérés comme ayant une connaissance « complète », les femmes qui déclarent qu'on peut réduire le risque de contracter le 
virus du sida en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté, qui rejettent les 
idées locales erronées les plus courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé 
peut avoir le virus du sida. 
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Les résultats concernant les hommes (tableau 15.3.2) montrent d’une part que les hommes sont 
proportionnellement plus nombreux que les femmes à avoir une connaissance correcte de la transmission 
du VIH/sida : huit hommes sur dix (80 %) savent qu’une personne en bonne santé peut néanmoins avoir 
le sida. D’autre part, plus de la moitié (54 %) savent que le sida ne peut pas être transmis par les 
moustiques, les trois-quarts (74 %) rejettent l’idée erronée selon laquelle le sida peut se transmettre par 
des moyens surnaturels, et la même proportion rejette l’idée selon laquelle le sida peut se transmettre en 
partageant le repas d’une personne infectée. Globalement, 39 % rejettent les idées erronées les plus 
courantes et savent qu’une personne en bonne santé peut néanmoins avoir le sida.  

 Tableau 15.3.2  Idées erronées à propos du sida et connaissance « complète » du sida : hommes

Pourcentage d’hommes de 15-49 ans qui, en réponse à une question déterminée, rejettent des idées locales erronées à propos de la transmission ou 
de la prévention du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida, et pourcentage qui ont une 
connaissance « complète » du sida selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Pourcentage d'enquêtés qui savent que : 

Caractéristique
socio-démographique 

Une personne 
paraissant en 
bonne santé 
peut avoir le 
virus du sida 

Le sida ne 
peut pas être 
transmis par 

les 
moustiques 

Le sida ne peut 
pas être 

transmis par 
des moyens 
surnaturels 

Une personne 
ne peut pas 

être infectée en 
partageant les 

repas d’un 
malade du sida

Pourcentage rejetant 
les 2 idées erronées 
les plus courantes1

et sachant qu'une 
personne paraissant 
en bonne santé peut 
avoir le virus du sida 

Pourcentage
ayant une 

connaissance 
complète2

du sida 
Effectif

d'enquêtés 

Âge        
 15-19  71,5  61,6  79,1  80,7  42,8  33,8 1 224  
 20-24  82,8  55,4  76,6  76,7  41,9  35,3 953  
 25-29  85,1  53,4  77,6  79,4  41,7  35,1 812  
 30-34  81,3  50,4  72,6  71,7  35,1  31,6 620  
 35-39  83,2  50,5  68,3  72,5  34,2  28,9 467  
 40-44  81,8  44,5  68,0  67,5  33,2  26,9 394  
 45-49  80,9  40,9  61,1  61,5  27,3  21,9 344  

État matrimonial        
 Célibataire  77,9  61,0  78,4  80,6  44,9  35,9 2 112  

  A déjà eu des rapports 
sexuels  85,0  63,0  79,2  83,5  48,5  40,1 1 261  

  N'a jamais eu de rapports 
sexuels  67,3  58,0  77,3  76,3  39,5  29,6 850  

 En union  81,4  47,0  71,2  70,4  33,0  28,5 2 271  
 Divorcé/séparé/veuf  82,6  51,6  70,3  74,8  38,6  33,4 433  

Milieu de résidence        
 Yaoundé/Douala  90,3  66,7  77,4  86,8  53,4  42,8 1 167  
 Autres villes  82,0  56,6  75,9  78,7  41,4  33,9 1 645  
 Ensemble urbain  85,5  60,8  76,5  82,1  46,4  37,6 2 812  
 Rural  72,2  43,5  71,1  65,7  28,0  24,5 2 003  

Région        
 Adamaoua  72,3  58,6  77,7  74,1  42,9  37,1 214  
 Centre  81,5  50,8  67,8  71,7  36,0  34,3 368  
 Douala  88,7  66,4  80,8  86,2  52,2  39,9 598  
 Est  69,2  50,1  71,0  72,5  32,9  26,0 249  
 Extrême-Nord   83,2  35,7  74,5  61,5  26,4  22,8 620  
 Littoral  85,3  61,0  80,1  83,4  47,3  39,4 208  
 Nord  62,0  37,1  68,8  61,1  25,0  20,9 434  
 Nord-Ouest  83,7  53,7  79,3  72,8  40,9  31,5 506  
 Ouest  58,4  52,8  77,9  77,1  28,7  20,8 411  
 Sud  84,5  59,5  59,0  84,9  34,5  31,7 223  
 Sud-Ouest  85,3  56,4  72,5  75,6  39,2  36,0 415  
 Yaoundé  92,0  67,0  73,7  87,4  54,6  45,8 568  

Niveau d'instruction        
 Aucun  65,4  21,7  60,6  48,0  11,3  9,4 467  
 Primaire  69,0  37,6  68,3  61,8  20,6  15,9 1 736  
 Secondaire ou plus  89,8  69,9  80,7  89,1  55,6  47,0 2 612  

Quintile de bien-être 
économique        

 Le plus pauvre  67,3  32,8  68,2  54,9  20,0  16,2 650  
 Second  71,1  43,7  71,6  65,7  27,0  24,4 792  
 Moyen  76,4  48,5  73,0  72,3  33,8  28,9 906  
 Quatrième  81,7  57,8  76,7  80,5  42,3  33,8 1 110  
 Le plus riche  92,0  69,2  77,6  88,4  54,9  45,2 1 357  
                
 Ensemble 79,9 53,6 74,3 75,3 38,7 32,2 4 815 

  1   Les deux idées erronées les plus courantes sont la transmission par des moyens surnaturels et par des moustiques.  
  2  Sont considérés comme ayant une connaissance « complète », les hommes qui déclarent qu'on peut réduire le risque de contracter le virus du sida 
en utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté, qui rejettent les idées locales erronées 
les plus courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida 
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Environ un tiers des hommes (32 %) ont une connaissance considérée comme complète du 
VIH/sida, soit une proportion environ une fois et demie plus élevée que celle observée chez les femmes 
(23 %). Les hommes les mieux informés sont les jeunes de 25-29 ans (35 % contre un minimum de 22 % 
à 45-49 ans), les célibataires ayant déjà eu des rapports sexuels (40 % contre 29 % chez ceux en union). 
En outre, on constate des écarts importants selon le niveau d’instruction, le milieu de résidence et le 
niveau de vie du ménage. Seulement 9 % de ceux sans niveau d’instruction ont une connaissance 
complète du VIH/sida contre 47 % de ceux qui ont un niveau d’instruction secondaire ou plus. En milieu 
rural, un quart des hommes (25 %) peuvent être considérés comme ayant une connaissance complète du 
VIH/sida contre 43 % à Yaoundé/Douala. Selon le niveau de vie du ménage, cette proportion varie de 
16 % parmi les ménages les plus pauvres à 45 % parmi les ménages les plus riches. Enfin, les régions de 
l’Ouest et du Nord détiennent les proportions les plus faibles d’hommes ayant une connaissance complète 
du sida (21 % dans les deux cas). 

Au cours de l’enquête, on a demandé à tous les enquêtés s’ils savaient si le virus qui cause le sida 
pouvait être transmis de la mère à son enfant et à quel moment pouvait s’effectuer la transmission. Les 
résultats sont présentés au tableau 15.4. 

La transmission la plus connue par les enquêtés est la transmission de la mère à l’enfant au cours 
de la grossesse. Les hommes sont proportionnellement plus nombreux que les femmes à avoir déclaré 
connaître ce mode de transmission (72 % contre 60 %). En outre, les femmes savent, dans des proportions 
quasiment similaires, que le virus peut aussi être transmis pendant l’accouchement et par l’allaitement 
(respectivement 49 % et 47 %). Par contre, les hommes qui connaissent la possibilité de transmission 
pendant l’accouchement sont un peu plus nombreux que ceux qui connaissent la transmission par 
l’allaitement (63 % et 57 %). Les femmes qui connaissent le plus fréquemment la transmission mère-
enfant, quel qu’en soit le moment, sont aussi celles qui ont une connaissance complète des moyens de 
transmission du VIH/sida. Ce sont les femmes de Yaoundé/Douala, celles qui ont un niveau d’instruction 
secondaire ou plus et celles des ménages les plus riches. En ce qui concerne le statut matrimonial, on 
constate, curieusement, que ce sont les femmes en union qui sont les moins bien informées.  

Les résultats chez les hommes font apparaître des variations différentes. En effet, on constate que 
près des trois-quarts de ceux de 40-49 ans ont déclaré connaître la transmission pendant la grossesse 
(72 % contre 57 % chez les femmes du même groupe d’âges). De même, et à la différence des femmes, 
les hommes en union ou l’ayant été ont déclaré connaître, dans une proportion élevée, ces trois modes de 
transmission. Enfin, curieusement, ce sont les hommes du milieu rural, qui sont généralement les moins 
bien informés, que la transmission du virus pendant la grossesse (74 % contre 68 % à Yaoundé/Douala) et 
pendant l’allaitement (60 % contre 50 % à Yaoundé/Douala) est la mieux connue. On note également que 
les hommes les plus instruits sont ceux qui connaissent le plus fréquemment la transmission pendant la 
grossesse (74 % contre 65 % chez ceux sans niveau d’instruction) et au cours de l’accouchement (70 % 
contre 50 % chez ceux sans niveau d’instruction), ce qui n’est pas le cas de la transmission par 
l’allaitement qui est mieux connue des hommes ayant un niveau d’instruction primaire (61 %).  
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 Tableau 15.4  Connaissance de la transmission du VIH de la mère à l'enfant

Pourcentage de femmes et d'hommes qui savent que le VIH peut être transmis de la mère à l'enfant au cours de la grossesse, pendant
l'accouchement et par l'allaitement, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Le VIH peut 
être transmis 
pendant la 
grossesse 

Le VIH peut 
être transmis 

pendant 
l'accouchement

Le VIH peut 
être transmis 
en allaitant 

Effectif 
d'enquêtées

Le VIH peut 
être transmis 
pendant la 
grossesse 

Le VIH peut 
être transmis 

pendant 
l'accouchement

Le VIH peut 
être transmis 
en allaitant 

Effectif 
d'enquêtés

Âge         
 15-24  59,9  48,1  47,0  4 936  69,0  59,1  55,2  2 177  
   15-19  58,5  45,2  45,7  2 684  69,1  56,8  54,1  1 224  
   20-24  61,5  51,6  48,7  2 252  68,9  62,1  56,7  953  
 25-29  61,0  51,6  47,7  1 747  76,0  68,0  57,1  812  
 30-39  60,9  51,4  49,2  2 430  72,9  67,5  61,3  1 087  
 40-49  56,9  43,0  43,9  1 543  72,1  64,4  57,7  738  
                   
État matrimonial         

 Célibataire  61,7  50,1  47,9  2 560  68,3  58,2  53,4  2 112  
  A déjà eu des rapports  
   sexuels  67,4  57,0  54,6  1 194  70,2  61,6  54,2  1 261  

  N'a jamais eu de rapports  
   sexuels  56,7  44,1  42,0  1 366  65,5  53,1  52,3  850  

 En union  59,0  48,2  46,7  7 166  74,2  66,8  60,4  2 271  
 Divorcé/séparé/veuf  61,7  48,0  49,1  930  73,7  70,2  60,1  433  
                   
Milieu de résidence         

 Yaoundé/Douala  70,1  59,8  51,0  2 277  68,1  65,3  50,3  1 167  
 Autres villes  65,2  55,0  52,7  3 559  71,6  66,7  58,9  1 645  
 Ensemble urbain  67,1  56,9  52,0  5 836  70,1  66,1  55,3  2 812  
 Rural  51,1  38,7  41,3  4 820  73,5  59,4  60,0  2 003  
                   
Région         

 Adamaoua  47,8  39,7  34,7  416  69,0  63,9  56,2  214  
 Centre  65,6  51,1  51,1  854  64,1  57,8  55,1  368  
 Douala  71,1  57,9  51,4  1 197  66,8  63,7  50,9  598  
 Est  54,8  45,4  42,4  506  62,1  59,8  57,0  249  
 Extrême-Nord   49,3  41,3  36,6  1 718  75,2  62,6  62,2  620  
 Littoral  66,5  55,7  55,5  482  73,9  69,8  60,5  208  
 Nord  28,4  22,4  19,3  975  77,6  57,0  54,1  434  
 Nord-Ouest  67,3  54,5  62,3  1 090  76,8  60,9  65,0  506  
 Ouest  59,8  51,0  50,7  1 142  69,1  65,2  56,0  411  
 Sud  68,2  50,1  50,0  439  75,8  69,6  59,7  223  
 Sud-Ouest  77,7  53,0  67,3  757  75,2  66,5  64,7  415  
 Yaoundé  69,1  61,9  50,5  1 080  69,5  67,0  49,6  568  
                   
Niveau d'instruction         

 Aucun  34,3  26,0  24,5  2 383  65,0  49,8  51,2  467  
 Primaire  63,0  47,1  50,6  4 109  69,0  56,4  60,8  1 736  
 Secondaire ou plus  71,5  63,2  56,7  4 163  74,4  70,3  56,0  2 612  
                   
Quintile de bien-être  
 économique         

 Le plus pauvre  42,9  33,8  34,0  2 007  74,0  56,2  61,4  650  
 Second  50,1  38,2  40,5  1 756  72,0  58,0  58,9  792  
 Moyen  61,6  46,0  49,9  2 046  74,4  64,9  62,1  906  
 Quatrième  69,3  54,1  52,2  2 283  71,1  63,8  56,1  1 110  
 Le plus riche  70,1  64,8  55,4  2 566  68,5  68,4  52,1  1 357  
                   
 Ensemble 59,9 48,7 47,2 10 656 71,5 63,3 57,3 4 815 
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15.1.2  Stigmatisation 

Le comportement que les gens adopteraient dans différentes situations face à des personnes 
atteintes par le VIH/sida est révélateur du niveau de perception du risque de transmission du virus qui 
peut se traduire, dans la vie courante, par une stigmatisation à l’égard des personnes infectées par ce virus. 
Au cours de l’EDSC-III, des questions ont été posées aux enquêtés pour savoir comment ils se 
comporteraient dans certaines circonstances face à des personnes ayant contracté la maladie. Plus 
précisément, on a cherché à savoir si les enquêtés seraient prêts à prendre soin chez eux d’un parent 
vivant avec le VIH/sida, s’ils achèteraient des légumes frais chez un commerçant vivant avec le VIH/sida, 
s’ils pensaient qu’une enseignante vivant avec le VIH/sida devrait être autorisée à continuer à travailler et 
enfin s’ils pensaient qu’il fallait garder secret l’état d’un membre de la famille vivant avec le VIH/sida. 
Les résultats sont présentés, pour les femmes au tableau 15.5.1 et au tableau 15.5.2 pour les hommes.

On constate que moins d’une femme sur dix (9 %) aurait une attitude tolérante dans les quatre 
situations ci-dessus citées. Cette attitude de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH/sida est 
légèrement plus répandue parmi les groupes de femmes dont la connaissance complète des moyens de 
transmission et de prévention du VIH/sida est la plus élevée. En effet, ce sont les femmes les plus jeunes 
(10 % contre 7 % à 40-49 ans), les célibataires ayant déjà eu des rapports sexuels (18 % contre 7 % parmi 
celles en union), celles qui résident à Yaoundé/Douala (16 % contre 11 % dans les Autres villes et 4 % en 
milieu rural), celles ayant un niveau d’instruction secondaire ou plus (16 % contre 1 % pour celles qui 
sont sans instruction) et enfin celles vivant dans les ménages les plus riches (16 % contre 2% pour celles 
des ménages les plus pauvres) qui auraient le plus fréquemment tendance à se comporter de manière 
tolérante à l’égard des personnes vivant avec le VIH/sida.  

La proportion d’hommes qui aurait une attitude de tolérance dans les quatre situations est deux 
fois plus élevée que celle constatée chez les femmes (19 % contre 9 %). Les hommes étaient aussi, en 
proportion, près d’une fois et demie plus nombreux que les femmes à avoir une connaissance complète 
des moyens de transmission et de prévention du VIH/sida (32 % contre 23 %). Comme chez les femmes, 
on constate que les comportements tolérants à l’égard des personnes vivant avec le VIH/sida sont très 
influencés par le niveau de connaissance des moyens de transmission et de prévention du virus. En effet, 
les hommes les plus tolérants sont, comme, chez les femmes, ceux qui possèdent toutes les informations 
correctes sur le VIH/sida. 
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 Tableau 15.5.1  Attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH : femmes

Pourcentage de femmes de 15-49 ans ayant entendu parler du sida et exprimant des attitudes de tolérance envers les 
personnes vivant avec le VIH, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Pourcentage d'enquêtées qui : 

Caractéristique socio-
démographique 

Seraient prêtes 
à s'occuper 

chez elle d'un 
parent vivant 
avec le VIH 

Achèteraient 
des légumes 

frais à un 
commerçant
vivant avec 

le VIH 

Pensent q'une 
enseignante  

vivant avec le 
VIH devrait 

être autorisée 
à continuer 
d'enseigner 

Pensent qu'il 
n'est pas 

nécessaire de 
garder secret 

l'état d'un 
membre de la 
famille vivant 
avec le HIV 

Pourcentage 
exprimant  
les quatre 

attitudes de 
tolérance 

Effectif de 
femmes 
ayant

entendu 
parler du 
VIH/sida 

Âge       
 15-24  70,8  45,4  51,8  36,4  10,4  4 826  
   15-19  70,5  44,7  52,2  36,6  10,4  2 614  
   20-24  71,0  46,1  51,2  36,1  10,3  2 212  
 25-29  68,0  40,6  48,7  37,8  8,8  1 719  
 30-39  67,4  37,6  43,9  39,3  7,5  2 386  
 40-49  69,2  33,9  40,9  40,0  6,9  1 492  
               
État matrimonial     

 Célibataire  79,4  54,2  61,7  35,6  14,5  2 500  
  A déjà eu des rapports  
   sexuels  88,3  62,3  67,5  35,3  17,5  1 183  

  N'a jamais eu de rapports  
   sexuels  71,4  47,0  56,4  35,9  11,7  1 316  

 En union  64,9  36,5  43,0  38,7  7,1  7 005  
 Divorcée/séparée/veuve  75,1  41,2  47,5  36,9  8,4  918  
               
Milieu de résidence     

 Yaoundé/Douala  83,4  56,9  69,7  36,8  16,0  2 274  
 Autres villes  74,9  47,2  55,7  35,2  10,5  3 527  
 Ensemble urbain  78,3  51,0  61,2  35,8  12,6  5 801  
 Rural  58,1  28,8  31,3  40,2  4,3  4 621  
               
Région     

 Adamaoua  46,7  26,9  46,7  46,3  3,5  401  
 Centre  70,3  43,6  50,4  32,2  8,3  835  
 Douala  81,6  50,8  65,0  39,3  14,5  1 195  
 Est  74,5  47,1  55,7  37,2  10,1  475  
 Extrême-Nord   43,0  22,1  21,5  41,1  1,7  1 649  
 Littoral  70,9  42,4  52,1  50,3  12,9  478  
 Nord  48,2  13,6  30,9  39,8  3,9  908  
 Nord-Ouest  89,9  44,2  43,4  28,7  8,0  1 089  
 Ouest  66,1  43,8  45,8  41,4  8,1  1 124  
 Sud  84,2  59,0  56,8  45,4  13,8  437  
 Sud-Ouest  83,0  50,1  55,3  28,3  9,6  752  
 Yaoundé  85,4  63,8  74,9  34,2  17,7  1 080  
               
Niveau d'instruction      

 Aucun  42,8  14,5  19,1  40,3  1,0  2 227  
 Primaire  67,6  34,0  40,6  40,1  6,6  4 034  
 Secondaire ou plus  85,2  62,4  70,4  34,2  15,5  4 161  
               
Quintile de bien-être  
 économique       

 Le plus pauvre  47,0  18,8  23,4  40,7  1,8  1 886  
 Second  59,7  28,3  29,7  41,4  4,5  1 681  
 Moyen  68,2  38,1  43,1  40,0  7,6  2 018  
 Quatrième  77,9  49,2  57,0  36,2  11,1  2 276  
 Le plus riche  85,3  61,3  73,6  32,9  16,3  2 562  
               
 Ensemble 69,3  41,2  47,9  37,8  9,0  10 423  
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 Tableau 15.5.2  Attitudes de tolérance envers les personnes vivant avec le VIH : hommes

Pourcentage d’hommes de 15-49 ans ayant entendu parler du sida et exprimant des attitudes de tolérance envers les personnes 
vivant avec le VIH, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Pourcentage d'enquêtés qui : 

Caractéristique
socio-démographique 

Seraient prêtes à 
s'occuper chez 
elle d'un parent 

vivant avec  
le VIH 

Achèteraient 
des légumes 

frais à un 
commerçant 
vivant avec 

le VIH 

Pensent q'une 
enseignante

vivant avec le 
VIH devrait être 

autorisée à 
continuer

d'enseigner 

Pensent qu'il n'est 
pas nécessaire de 

garder secret 
l'état d'un 

membre de la 
famille vivant 
avec le HIV 

Pourcentage
exprimant les 

quatre
attitudes de 
tolérance

Effectif
d’hommes 

ayant entendu 
parler du 
VIH/sida 

Âge       
 15-24  81,6  53,8  57,3  52,1  19,1  2 155  
   15-19  79,7  53,2  55,0  49,6  17,6  1 207  
   20-24  83,9  54,4  60,3  55,3  21,1  948  
 25-29  84,3  52,0  58,2  56,7  18,5  811  
 30-39  82,9  47,7  53,6  57,6  18,5  1 079  
 40-49  81,5  40,4  51,3  58,9  16,4  732  
               

État matrimonial       
 Célibataire  82,3  56,4  58,9  52,9  20,8  2 086  

  A déjà eu des rapports  
  sexuels  85,8  61,7  64,2  55,6  24,9  1 256  

  N'a jamais eu de rapports  
  sexuels  77,0  48,3  51,0  48,8  14,7  830  

 En union  81,8  44,3  52,6  57,8  16,3  2 264  
 Divorcé/séparé/veuf  85,2  49,7  56,3  52,0  18,5  427  
               

Milieu de résidence       
 Yaoundé/Douala  90,4  63,5  69,1  55,9  28,3  1 162  
 Autres villes  85,6  55,0  60,4  50,7  19,1  1 637  
 Ensemble urbain  87,6  58,5  64,0  52,8  22,9  2 799  
 Rural  74,8  38,1  43,9  58,5  12,1  1 978  
               

Région       
 Adamaoua  68,2  46,9  55,6  65,6  18,4  214  
 Centre  83,7  52,5  58,0  49,4  17,4  362  
 Douala  92,2  57,7  65,2  56,6  25,8  596  
 Est  74,6  57,9  51,3  65,0  24,8  245  
 Extrême-Nord   70,1  30,6  35,9  59,3  6,1  612  
 Littoral  83,3  55,8  58,4  60,1  24,3  206  
 Nord  66,6  31,7  44,0  62,8  12,1  430  
 Nord-Ouest  88,5  46,2  49,0  54,9  17,2  502  
 Ouest  91,7  45,5  54,3  32,8  8,9  411  
 Sud  87,4  70,6  66,4  52,5  26,0  221  
 Sud-Ouest  84,8  50,3  62,7  54,2  16,8  412  
 Yaoundé  88,4  69,6  73,2  55,1  31,0  566  
               

Niveau d'instruction       
 Aucun  64,5  17,5  26,7  64,0  3,5  456  
 Primaire  74,5  33,5  40,4  57,3  9,9  1 712  
 Secondaire ou plus  90,6  66,6  70,8  52,2  26,7  2 609  
               

Quintile de bien- 
 être économique       

 Le plus pauvre  69,6  24,6  34,7  61,0  7,6  645  
 Second  75,0  38,2  42,2  58,1  11,4  780  
 Moyen  79,0  43,8  47,8  55,9  14,6  896  
 Quatrième  86,3  55,6  60,4  53,4  20,6  1 101  
 Le plus riche  91,5  68,5  74,9  51,6  28,5  1 356  
               
 Ensemble 82,3 50,0 55,7 55,1 18,5 4 777 
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15.2 POPULATION AYANT EFFECTUÉ UN TEST DE VIH/SIDA 

La connaissance du statut sérologique peut contribuer à limiter l’épidémie car elle permet aux 
personnes de se protéger et de protéger leur partenaire. Au cours de l’EDSC-III, on a demandé aux 
enquêtés si, au cours des 12 derniers mois, ils avaient effectué un test de VIH/sida et s’ils avaient reçu les 
résultats. On constate au tableau 15.6 que les trois-quarts des femmes (76 %) et une proportion encore 
plus élevée d’hommes (83 %) n’ont jamais effectué de test. Seulement une femme sur dix (10 %) a 
effectué un test et a eu connaissance des résultats ; chez les hommes, cette proportion est un peu plus 
élevée (14 %). Si on se limite aux 12 derniers mois, seulement 5 % des femmes et 7 % des hommes ont 
effectué un test et ont reçu les résultats. 

 Tableau 15.6  Population ayant effectué un test de VIH et ayant reçu les résultats

Pourcentage de femmes et d'hommes qui ont effectué ou non un test du VIH, pourcentage de femmes et d'hommes testés pour le VIH et ayant reçu les résultats, et pourcentage de 
femmes et d'hommes testés pour le VIH et ayant reçu les résultats au cours des 12 derniers mois, selon certaines caractéristiques socio- démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes 

A effectué
un test 

A effectué
un test 

Caractéristique socio-
démographique 

A reçu
les 

résultats 

N'a pas 
reçu les 
résultats 

N'a
jamais

été
testée

NSP/
ND Total

Pourcentage
testé et ayant 

reçu les 
résultats  
dans les  

12 derniers 
mois

Effectif
d'enquêtées

A reçu 
les 

résultats

N'a pas 
reçu les 
résultats

N'a
jamais

été
testé

NSP/
ND Total

Pourcentage
testé et ayant 

reçu les 
résultats  
dans les  

12 derniers 
mois

Effectif
d'enquêtés

Âge               
15-24  7,3  9,7  80,1  3,0  100,0 4,4  4 936  6,7  1,4  90,9  1,0  100,0  3,9  2 177  
  15-19  4,7  5,1  87,2  2,9  100,0 3,0  2 684  3,1  0,7  94,7  1,4  100,0  1,9  1 224  
  20-24  10,3  15,1  71,6  3,0  100,0 6,0  2 252  11,3  2,3  85,9  0,5  100,0  6,5  953  
25-29  11,7  17,6  68,1  2,6  100,0 5,8  1 747  19,5  2,3  78,1  0,1  100,0  9,6  812  
30-39  11,0  14,6  71,9  2,5  100,0 4,5  2 430  20,8  2,4  76,0  0,8  100,0  9,1  1 087  
40-49  12,8  5,3  78,0  3,9  100,0 5,3  1 543  18,8  3,2  77,2  0,8  100,0  8,3  738  

État matrimonial               
Célibataire  8,6  4,6  84,2  2,6  100,0 4,4  2 560  8,9  1,1  88,7  1,2  100,0  4,6  2 112  
  A déjà eu des rapports 
sexuels  15,2  9,1  74,3  1,3  100,0 7,5  1 194  14,0  1,6  84,0  0,4  100,0  7,1  1 261  

  N'a jamais eu de rapports 
sexuels  2,7  0,7  92,8  3,7  100,0 1,6  1 366  1,3  0,5  95,8  2,4  100,0  1,0  850  

En union  9,1  13,8  73,9  3,1  100,0 4,6  7 166  18,0  2,5  79,2  0,3  100,0  8,7  2 271  
Divorcé/séparé/veuf  16,8  12,0  69,1  2,1  100,0 7,3  930  16,7  4,0  78,1  1,2  100,0  6,6  433  

Milieu de résidence               
Yaoundé/Douala  21,6  16,8  60,7  0,9  100,0 9,1  2 277  23,7  3,1  72,7  0,4  100,0  10,5  1 167  
Autres villes  10,2  13,3  75,2  1,4  100,0 5,8  3 559  14,4  2,2  82,8  0,5  100,0  7,3  1 645  
Ensemble urbain  14,6  14,6  69,5  1,2  100,0 7,1  5 836  18,3  2,6  78,6  0,5  100,0  8,6  2 812  
Rural  3,7  7,6  83,7  5,0  100,0 2,0  4 820  7,7  1,3  89,7  1,2  100,0  4,0  2 003  

Région               
Adamaoua  5,0  7,8  83,1  4,2  100,0 2,6  416  14,6  2,8  82,6  0,0  100,0  7,8  214  
Centre  6,7  10,5  80,5  2,3  100,0 3,0  854  7,2  1,9  89,4  1,5  100,0  4,4  368  
Douala  21,9  18,0  59,5  0,6  100,0 8,9  1 197  22,5  1,9  75,2  0,4  100,0  9,8  598  
Est  5,2  8,1  79,9  6,9  100,0 3,0  506  11,5  2,2  84,7  1,6  100,0  6,0  249  
Extrême-Nord   1,1  1,1  92,2  5,6  100,0 0,8  1 718  4,2  0,6  94,0  1,3  100,0  2,7  620  
Littoral  9,9  14,4  74,6  1,2  100,0 5,5  482  11,8  1,8  85,2  1,2  100,0  6,2  208  
Nord  1,8  1,4  88,3  8,6  100,0 1,3  975  7,0  0,4  91,7  0,9  100,0  3,9  434  
Nord-Ouest  8,0  20,5  71,4  0,1  100,0 4,8  1 090  16,9  1,5  80,9  0,7  100,0  6,4  506  
Ouest  10,7  15,5  72,0  1,8  100,0 5,6  1 142  14,5  2,7  82,7  0,0  100,0  8,5  411  
Sud  10,3  11,9  77,2  0,6  100,0 6,0  439  12,1  4,1  82,9  0,9  100,0 5,9  223  
Sud-Ouest  12,8  16,1  70,0  1,1  100,0 7,0  757  12,8  1,7  84,7  0,8  100,0 6,4  415  
Yaoundé  21,2  15,5  62,0  1,3  100,0 9,4  1 080  25,0  4,4  70,2  0,4  100,0 11,1  568  

Niveau d'instruction              
Aucun  1,3  2,0  88,7  8,0  100,0 0,6  2 383  3,7  0,8  93,2  2,4  100,0 1,4  467  
Primaire  6,2  12,2  79,1  2,5  100,0 3,3  4 109  7,8  1,4  89,4  1,4  100,0 4,6  1 736  
Secondaire ou plus  17,9  16,2  65,5  0,4  100,0 8,7  4 163  19,8  2,7  77,4  0,1  100,0 9,1  2 612  

Quintile de bien-être 
économique               

Le plus pauvre  1,0  4,9  86,8  7,3  100,0 0,8  2 007  4,8  0,6  93,7  0,9  100,0 2,6  650  
Second  2,9  6,8  85,5  4,9  100,0 1,2  1 756  6,2  1,6  90,7  1,5  100,0 3,2  792  
Moyen  5,9  10,7  81,2  2,2  100,0 2,9  2 046  10,1  1,4  87,5  1,1  100,0 5,9  906  
Quatrième  12,2  16,1  70,9  0,9  100,0 5,9  2 283  15,3  2,0  81,9  0,8  100,0 7,4  1 110  
Le plus riche  21,8  16,4  61,2  0,5  100,0 10,8  2 566  24,2  3,5  72,2  0,1  100,0 10,8  1 357  

Ensemble 9,7 11,5 75,9 2,9 100,0 4,8 10 656 13,9 2,1 83,3 0,8 100,0 6,7 4 815 
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Que ce soit chez les femmes ou chez les hommes, on constate que c’est parmi les jeunes de 15-19 
ans que la proportion de ceux qui ont déjà effectué un test de VIH/sida et reçu les résultats est la plus 
faible (5 % chez les femmes et 3 % chez les hommes). En milieu rural, 4 % des femmes et 8 % des 
hommes ont eu connaissance de leur statut. Ces proportions sont de loin inférieures à celles des Autres 
villes (10 % et 14 %) et Yaoundé/Douala (22 % et 24 %). Dans les régions, ces proportions varient de 
respectivement 1% et 4 % chez les femmes et les hommes dans l’Extrême-Nord à 13 % pour chacun des 
deux sexes dans le Sud-Ouest. La probabilité d’effectuer un test et de connaître les résultats est très liée 
au niveau d’instruction et au niveau de vie du ménage puisque seulement 1 % des femmes sans niveau 
d’instruction et de celles des ménages les plus pauvres connaissent leur statut sérologique contre 18 % de 
celles ayant un niveau d’instruction secondaire ou plus et 22 % de celles des ménages les plus riches. 
Chez les hommes, on constate ce même type de variation, 20 % des hommes les plus instruits contre 4 % 
de ceux sans niveau d’instruction ont déjà effectué un test et en connaissent le résultat ; selon les niveaux 
de bien-être économique, on note que 24 % des hommes vivant dans les ménages les plus riches 
connaissent leur statut et que, dans les ménages les plus pauvres, cette proportion n’est que de 5 %. 

En outre, on a posé aux femmes qui avaient eu une naissance au cours des deux années ayant 
précédé l’enquête une série de questions pour savoir si, au cours d’une visite prénatale, elles avaient reçu 
des conseils concernant le VIH, si elles avaient effectué volontairement3 un test au cours d’une visite 
prénatale et enfin si elles avaient reçu ou non les résultats de ce test. Les résultats sont présentés au 
tableau 15.7. Plus d’un tiers des femmes (36 %) ont déclaré avoir reçu des conseils sur le VIH/sida au 
cours d’une visite prénatale, c’est-à-dire qu’on leur a parlé de la transmission mère-enfant et de 
l’importance du test de VIH/sida. Dans 9 % des cas, les femmes ont effectué volontairement un test de 
VIH/sida et ont eu connaissance des résultats. Globalement, 7 % ont bénéficié de conseils, ont effectué un 
test et en ont reçu les résultats. Dans certains groupes de femmes, cette proportion est beaucoup plus 
élevée : parmi les femmes de Douala et parmi celles des ménages les plus riches, cette proportion atteint 
20 %. Par contre, elle est seulement de 4 % en milieu rural et de 2 % parmi les femmes des ménages les 
plus pauvres. En fonction du niveau d’instruction, on constate également des écarts très importants : 
parmi les femmes les plus instruites, 16 % ont reçu des conseils, ont effectué un test de VIH/sida et ont 
été informées des résultats ; par comparaison, parmi les femmes sans niveau d’instruction, cette 
proportion n’est que de 1 %. 

                                                     
3 On leur a proposé le test et elles ont accepté d’effectuer le test. 
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 Tableau 15.7  Femmes enceintes conseillées et testées pour le VIH

Parmi les femmes ayant eu une naissance au cours des 2 années ayant précédé l'enquête, 
pourcentage qui, au cours des visites prénatales pour la naissance la plus récente, ont reçu des 
conseils, à qui on a proposé le test du VIH, qui ont accepté de se faire tester et qui ont reçu les 
résultats du test, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

    
A effectué 

volontairement un 
test2 de VIH au cours 
des visites prénatales 

Caractéristique socio-
démographique 

A reçu des 
conseils sur le 
VIH durant 
une visite 
prénatale1

A reçu les 
résultats

N'a pas reçu 
les résultats

Pourcentage 
qui a reçu des 
conseils, a été 
testé et a reçu 

les résultats 

Nombre
d'enquêtées 

qui ont eu une 
naissance au 
cours des 2 
dernières 
années

Âge       
 15-24  35,5  9,1  1,2  7,5  1 455  
  15-19  30,7  8,5  1,1  6,7  492  
  20-24  38,0  9,4  1,3  7,9  964  
 25-29  36,0  9,5  1,7  7,3  785  
 30-39  35,2  7,6  0,6  6,7  791  
 40-49  34,3  10,2  0,0  10,2  142  
             
État matrimonial       

 Célibataire  48,8  11,1  1,4  10,3  188  
 En union  34,4  8,7  1,1  7,2  2 802  
 Divorcée/séparée/veuve  39,1  9,3  1,6  7,9  183  
             
Milieu de résidence       

 Yaoundé/Douala  70,3  20,7  1,5  16,5  455  
 Autres villes  42,8  11,2  1,1  9,5  967  
 Ensemble urbain  51,6  14,2  1,2  11,7  1 422  
 Rural  22,4  4,6  1,0  3,8  1 751  
             
Région       

 Adamaoua  27,8  4,0  0,4  4,0  131  
 Centre  25,7  8,5  3,3  5,5  250  
 Douala  71,1  25,3  1,1  20,0  224  
 Est  30,6  7,6  0,0  6,8  174  
 Extrême-Nord   7,3  1,3  0,0  1,3  674  
 Littoral  40,6  10,0  1,5  8,3  115  
 Nord  7,9  2,8  0,0  2,8  355  
 Nord-Ouest  63,2  5,8  2,4  5,5  308  
 Ouest  41,6  12,9  1,5  10,1  394  
 Sud  39,7  13,2  0,4  12,2  125  
 Sud-Ouest  63,1  17,2  2,3  14,9  192  
 Yaoundé  69,5  16,2  2,0  13,2  231  
             
Niveau d'instruction       

 Aucun  8,7  1,4  0,1  1,3  890  
 Primaire  35,0  7,1  1,3  5,7  1 364  
 Secondaire ou plus  62,3  18,8  1,9  15,8  920  
             
Quintile de bien-être  
  économique       

 Le plus pauvre  15,0  2,0  0,3  1,9  775  
 Second  21,0  3,3  1,9  2,7  654  
 Moyen  34,6  8,5  1,2  6,6  662  
 Quatrième  53,6  12,8  1,5  10,0  587  
 Le plus riche  66,6  22,9  0,7  20,0  495  
             
 Ensemble 35,5 8,9 1,1 7,4 3 173 

1 Les femmes à qui on a parlé de la transmission du VIH mère-enfant et de l’importance du test du 
VIH sont considérées ici comme ayant reçu des conseils.  
2  Un test a été propose à la femme au cours d’une visite prénatale et elle a accepté d’être testée.  
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15.3 RAPPORTS SEXUELS À HAUTS RISQUES ET UTILISATION DU CONDOM 

La multiplicité des partenaires sexuels différents augmente le risque de contracter des IST et le 
VIH/sida, en particulier dans les groupes de population où l’utilisation du condom comme moyen de 
prévention est faible. Au cours de l’enquête, on a donc demandé aux hommes et aux femmes s’ils avaient 
eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois ; dans le cas d’une réponse affirmative, on leur a 
demandé s’ils avaient eu des rapports sexuels avec plusieurs partenaires. En plus des résultats à ces 
questions, le tableau 15.8 présente également le nombre moyen de partenaires sexuels sur la durée de vie. 

Tableau 15.8  Multiplicité des partenaires sexuels

Parmi les femmes et les hommes âgés de 15-49 ans, pourcentage ayant eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois, parmi ceux ayant eu des rapports 
sexuels au cours des 12 derniers mois, pourcentage qui ont eu des rapports sexuels avec plus d'un partenaire et, parmi les femmes et les hommes ayant déjà eu des 
rapports sexuels, nombre moyen de partenaire sur la durée de vie, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004

Femmes Hommes 

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage
ayant eu des 

rapports 
sexuels les 
12 derniers 

mois Effectif 

Pourcentage
ayant eu 2+ 
partenaires 

les 12 
derniers 

mois

Effectif
ayant eu 

des 
rapports 
sexuels 
les 12 

derniers 
mois

Nombre
moyen de 
partenaires 
sexuels sur 
la durée 
de vie 

Effectif
ayant eu 

des 
rapports 
sexuels

Pourcentage
ayant eu des 

rapports 
sexuels les 
12 derniers 

mois Effectif

Pourcentage
ayant eu 2+ 
partenaires 

les 12 
derniers 

mois

Effectif
ayant eu 

des 
rapports 
sexuels 
les 12 

derniers 
mois

Nombre
moyen de 
partenaires 
sexuels sur 
la durée 
de vie 

Effectif
ayant eu 

des 
rapports 
sexuels 

Âge             
15-24  63,7  4 936  10,4  3 145  2,5  3 582 54,2  2 177 41,4  1 180  2,8  1 350 
  15-19  48,2  2 684  11,2  1 293  2,0  1 470 36,5  1 224 35,1  447  1,6  527 
  20-24  82,3  2 252  9,9  1 852  2,9  2 112 76,9  953 45,3  733  3,6  823 
25-29  89,1  1 747  7,1  1 556  3,5  1 730 91,9  812 39,8  746  6,1  789 
30-39  87,4  2 430  5,3  2 124  4,1  2 427 95,3  1 087 40,4  1 036  8,1  1 082 
40-49  80,0  1 543  4,9  1 234  3,9  1 542 94,4  738 39,1  697  11,2  738 

État matrimonial       
Célibataire  37,0  2 560  19,6  948  3,5  1 194 50,8  2 112 42,1  1 073  9,2  1 261 
En union  91,7  7 166  4,8  6 570  3,1  7 158 97,5  2 271 38,6  2 214  5,4  2 267 
Divorcé/séparé/veuf  58,2  930  20,7  542  5,2  929 86,2  433 45,8  373  8,4  430 

Milieu de résidence             
Yaoundé/Douala  75,0  2 277  13,2  1 708  4,6  1 912 82,3  1 167 46,6  960  9,5  1 018 
Autres villes  73,2  3 559  7,8  2 605  3,3  3 038 73,3  1 645 38,8  1 205  6,2  1 326 
Ensemble urbain  73,9  5 836  9,9  4 313  3,8  4 950 77,0  2 812 42,2  2 165  7,5  2 344 
Rural  77,7  4 820  4,9  3 746  2,9  4 331 74,6  2 003 37,7  1 495  4,7  1 614 

Région             
Adamaoua  79,2  416  5,7  329  2,3  363 69,4  214 39,8  149  6,8  163 
Centre  76,3  854  11,7  651  5,0  762 78,1  368 44,9  287  8,1  308 
Douala  74,3  1 197  13,2  889  4,4  994 80,0  598 46,2  478  8,9  502 
Est  79,8  506  15,9  404  5,1  468 86,2  249 45,2  215  11,0  225 
Extrême-Nord   80,8  1 718  0,8  1 389  1,5  1 531 71,0  620 31,5  440  2,4  476 
Littoral  74,3  482  9,8  358  4,2  408 77,7  208 38,1  162  8,2  173 
Nord  79,2  975  0,5  772  1,6  852 66,1  434 30,2  287  2,0  329 
Nord-Ouest  64,8  1 090  3,1  707  2,6  931 74,9  506 38,4  379  5,8  426 
Ouest  69,9  1 142  6,7  798  2,8  961 66,6  411 48,7  274  3,5  293 
Sud  82,2  439  12,4  361  5,9  408 83,2  223 47,9  186  11,2  203 
Sud-Ouest  76,8  757  9,6  582  3,5  685 77,6  415 28,2  322  4,9  345 
Yaoundé  75,8  1 080  13,1  819  4,7  918 84,7  568 46,9  481  10,2  516 

Niveau d'instruction          
Aucun  82,5  2 383  0,5  1 967  1,6  2 251 80,7  467 33,9  377  1,5  403 
Primaire  74,9  4 109  8,0  3 077  3,5  3 610 72,6  1 736 36,9  1 260  5,2  1 371 
Secondaire ou plus  72,4  4 163  11,8  3 015  4,3  3 420 77,5  2 612 43,8  2 023  10,4  2 185 

Quintile de bien-être 
 économique             

Le plus pauvre  80,1  2 007  2,2  1 608  2,1  1 823 74,4  650 35,3  484  2,8  516 
Second  76,9  1 756  5,6  1 351  3,0  1 585 74,5  792 37,5  590  5,0  641 
Moyen  73,9  2 046  7,2  1 512  3,5  1 788 74,4  906 40,7  674  6,3  731 
Quatrième  74,7  2 283  9,6  1 706  3,7  1 975 75,4  1 110 38,0  837  7,2  921 
Le plus riche  73,4  2 566  12,1  1 883  4,3  2 108 79,3  1 357 45,9  1 076  8,9  1 149 
                       

Ensemble 75,6 1 065 7,6 8 060 3,4 9 280 76,0 4 815 40,4 3 660 6,2 3 959 
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Environ les trois-quarts des femmes (76 %) ont déclaré avoir eu des rapports sexuels au cours des 
12 mois ayant précédé l’enquête, et parmi ces femmes, 8 % ont eu, au moins, deux partenaires. Les 
rapports sexuels avec des partenaires multiples sont plus fréquents parmi les jeunes femmes de 15-24 ans 
(en moyenne 10 %, contre 5 % à partir de 30 ans). Les femmes célibataires et surtout celles en rupture 
d’union ont plus fréquemment déclaré que les autres avoir eu plusieurs partenaires sexuels 
(respectivement 20 % et 21 % contre 5 % pour les femmes eu union). En moyenne, ces femmes ont eu 
respectivement, 3,5 et 5,2 partenaires sexuels au cours leur vie. En outre, c’est parmi les femmes de 
Yaoundé/Douala (13 % contre 8 % dans les Autres villes et 5 % en rural), parmi celles qui sont les plus 
instruites (12 % contre moins d’un pour cent pour celles sans niveau d’instruction) et enfin parmi celles 
vivant dans les ménages les plus riches (12 % contre 2 % dans les ménages les plus pauvres) que cette 
pratique est la plus répandue. Dans ces groupes de femmes, le nombre moyen de partenaires sur la durée 
de vie est supérieur à 4. En fonction des régions, on constate qu’à l’Est (16 %), au Centre (12 %) et dans 
le Sud (12 %), plus d’une femme sur dix a déclaré avoir eu plusieurs partenaires sexuels. À l’opposé, dans 
l’Extrême-Nord et le Nord-Ouest, cette proportion n’atteint pas 1 %.  

Les trois-quarts des hommes ont déclaré avoir eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers 
mois, soit une proportion similaire à celle des femmes (76 %). Parmi ces hommes, 40 %, c’est-à-dire une 
proportion beaucoup plus élevée que celle des femmes (8 %), ont eu des rapports sexuels avec, au moins, 
deux partenaires. Le nombre moyen de partenaires sur la durée de vie des hommes s’établit à 6,2. Parmi 
les hommes de 20-24 ans, ceux en rupture d’union, ceux de Yaoundé/Douala, ceux de niveau 
d’instruction secondaire ou plus, et ceux des ménages les plus riches, plus de deux sur cinq ont déclaré 
avoir eu, au moins, deux partenaires sexuels. 

Aux enquêtés ayant déclaré avoir eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois, on a 
demandé si ces rapports sexuels avaient eu lieu avec des partenaires non maritaux et non cohabitants, 
considérés comme étant des rapports sexuels à risques. De plus, on a cherché à savoir si, au cours des 
derniers rapports sexuels à risques, un condom avait été utilisé (tableau 15.9).  

Plus d’un quart des femmes (29 %) ont eu des rapports sexuels à risques au cours des 12 derniers 
mois. Chez les hommes, cette proportion est beaucoup plus élevée puisqu’elle atteint 62 %. Chez les 
femmes, il va de soi que la fréquence des rapports sexuels à risque est particulièrement élevée parmi les 
célibataires (100 %) et parmi les femmes en rupture d’union (81 %). À 15-19 ans, plus d’une jeune fille 
sur deux (56 %) a eu des rapports sexuels à risques. À Yaoundé/Douala (47 %), parmi les femmes de 
niveau d’instruction au moins secondaire (49 %) et parmi celles des ménages les plus riches (44 %), ces 
comportements sexuels à risque sont plus répandus que dans les autres groupes de femmes. À l’opposé, 
parmi les femmes sans niveau d’instruction (3 %), parmi celles des ménages les plus pauvres (8 %) et 
parmi celles des régions du Nord et de l’Extrême-Nord (3 % dans chaque cas), ces comportements 
sexuels à risques sont peu fréquents. 

Parmi les femmes ayant eu des rapports sexuels à risques, 41 % ont déclaré avoir utilisé un 
condom au cours de ces derniers rapports sexuels à risques. Les résultats montrent que c’est parmi les 
femmes qui ont déclaré le plus fréquemment avoir eu des rapports sexuels à risques que l’on constate les 
proportions les plus élevées de celles ayant utilisé un condom, c’est-à-dire les jeunes filles de 15-19 ans 
(47 %), les célibataires (50 %), celles de Yaoundé/Douala (51 %), celles ayant un niveau d’instruction au 
moins secondaire (49 %) et celles des ménages les plus riches (53 %). 

Proportionnellement, les hommes ont eu plus fréquemment que les femmes des rapports sexuels à 
risques (62 % contre 29 %). En outre, plus d’un homme sur deux (55 %) a déclaré avoir utilisé un condom 
au cours des derniers rapports sexuels à risques et, comme chez les femmes, ce sont ceux qui ont eu le 
plus de rapports à risques qui ont le plus fréquemment utilisé un condom. 
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 Tableau 15.9  Rapports sexuels à hauts risques et utilisation du condom au cours des derniers rapports sexuels à hauts risques

Parmi les femmes et les hommes qui ont eu des rapports sexuels au cours des 12 mois ayant précédé l'enquête, pourcentage de celles/ceux qui 
ont eu des rapports sexuels avec un partenaire non marital et non cohabitant (rapports à hauts risques) au cours des 12 mois ayant précédé 
l'enquête et, parmi ces femmes et ces hommes, pourcentage ayant déclaré avoir utilisé un condom la dernière fois qu'ils ont eu des rapports 
sexuels avec un partenaire non marital et non cohabitant, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004 

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage 
ayant eu des 

rapports 
sexuels à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Effectif de 
femmes 

sexuellement 
actives au 

cours des 12 
derniers mois

Pourcentage 
ayant utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels à 

hauts risques

Effectif de 
femmes 

ayant eu des 
rapports à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Pourcentage 
ayant eu des 

rapports 
sexuels à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Effectif 
d’hommes 

sexuellement 
actifs au 

cours des 12 
derniers mois 

Pourcentage 
ayant utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels à 

hauts risques

Effectif 
d’hommes 

ayant eu des 
rapports à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Âge         
 15-24  44,2  3 145  46,5  1 390  90,5  1 180  57,4  1 069  
   15-19  55,7  1 293  47,4  720  96,6  447  55,8  432  
   20-24  36,2  1 852  45,4  670  86,8  733  58,4  636  
 25-29  21,8  1 556  39,9  340  62,7  746  60,2  468  
 30-39  17,8  2 124  31,4  378  46,3  1 036  50,3  480  
 40-49  16,3  1 234  17,6  201  35,8  697  40,9  250  
                   
État matrimonial         

 Célibataire  99,5  948  49,9  943  100,0  1 073  57,1  1 073  
 En union  14,1  6 570  34,7  929  38,7  2 214  53,2  857  
 Divorcé/séparé/veuf  80,9  542  32,7  438  90,0  373  50,5  335  
                   
Milieu de résidence         

 Yaoundé/Douala  46,8  1 708  51,2  800  75,6  960  68,1  725  
 Autres villes  33,2  2 605  43,3  864  65,2  1 205  57,4  786  
 Ensemble urbain  38,6  4 313  47,1  1 664  69,8  2 165  62,6  1 511  
 Rural  17,2  3 746  23,7  645  50,5  1 495  38,8  755  
                   
Région         

 Adamaoua  11,8  329  54,5  39  51,4  149  50,9  76  
 Centre  41,1  651  31,2  268  69,3  287  49,1  199  
 Douala  46,0  889  47,8  409  75,2  478  66,7  360  
 Est  32,9  404  25,3  133  68,1  215  43,6  146  
 Extrême-Nord   3,4  1 389  27,8  48  29,8  440  35,0  131  
 Littoral  43,5  358  40,6  156  76,9  162  54,6  125  
 Nord  3,0  772  44,7  23  31,1  287  42,2  89  
 Nord-Ouest  30,7  707  32,7  217  67,4  379  42,3  255  
 Ouest  30,0  798  50,0  240  64,4  274  69,4  176  
 Sud  40,9  361  36,1  148  76,0  186  51,0  141  
 Sud-Ouest  41,1  582  24,0  239  62,6  322  44,6  202  
 Yaoundé  47,8  819  54,7  391  75,9  481  69,6  365  
                   
Niveau d'instruction         

 Aucun  3,1  1 967  11,0  62  22,0  377  26,9  83  
 Primaire  25,4  3 077  27,0  782  58,1  1 260  39,8  732  
 Secondaire ou plus  48,6  3 015  49,0  1 465  71,7  2 023  63,7  1 451  
                   
Quintile de bien-être  
 économique         

 Le plus pauvre  8,4  1 608  17,8  136  30,8  484  32,1  149  
 Second  18,3  1 351  22,6  247  49,4  590  35,2  291  
 Moyen  29,3  1 512  28,7  443  65,0  674  45,7  438  
 Quatrième  38,7  1 706  44,2  660  69,1  837  59,5  578  
 Le plus riche  43,8  1 883  53,1  824  75,2  1 076  67,2  809  
                   
 Ensemble 28,7 8 060 40,5 2 310 61,9 3 660 54,7 2 266 
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Les rapports sexuels payants sont considérés comme des rapports sexuels à hauts risques. Au 
cours de l’EDSC-III, on a demandé aux hommes si, au cours des 12 derniers mois, ils avaient eu des 
rapports sexuels avec une prostituée et si, au cours de ces rapports sexuels, ils avaient utilisé un condom. 
Une faible proportion d’hommes (3 %) ont déclaré avoir eu des rapports sexuels avec une prostituée 
(tableau 15.10). Quelle que soit la caractéristique socio-démographique, cette proportion reste faible : 
c’est parmi les hommes en rupture d’union qu’elle est la plus élevée (6 %). Cependant, seulement 64 % 
de ces hommes ont déclaré avoir utilisé un condom au cours de ces derniers rapports sexuels.  

 Tableau 15.10  Rapports sexuels payants et utilisation du condom au cours des derniers 
rapports sexuels payants

Pourcentage d'hommes ayant déclaré avoir eu des rapports sexuels avec une prostituée 
au cours des 12 derniers mois et, parmi ces hommes, pourcentage ayant déclaré avoir 
utilisé un condom la dernière fois qu'ils ont eu des rapports sexuels avec une prostituée, 
selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004   

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage 
ayant déclaré 
avoir eu des 

rapports sexuels 
avec une 

prostituée au 
cours des 12 
derniers mois 

Effectif 
d'hommes

Pourcentage 
ayant déclaré 
avoir utilisé un 

condom au 
cours des 
derniers 
rapports 

sexuels avec 
une prostituée

Effectif 
d'hommes ayant 
déclaré avoir eu 

des rapports 
sexuels avec une 

prostituée au 
cours des 12 
derniers mois  

Âge      
 15-24  2,9  2 177  58,5  62  
   15-19  1,3  1 224  * 16  
   20-24  4,9  953  (65,2)  46  
 25-29  3,8  812  (74,9)  31  
 30-39  3,7  1 087  (66,0)  40  
 40-49  1,6  738  *  12  
           
État matrimonial     

 Célibataire  3,0  2 112  57,4  63  
 En union  2,5  2 271  62,5  58  
 Divorcé/séparé/veuf  5,8  433  (81,4)  25  
           
Milieu de résidence     

 Yaoundé/Douala  3,8  1 167  (88,9)  44  
 Autres villes  3,5  1 645  56,6  58  
 Ensemble urbain  3,6  2 812  70,5  102  
 Rural  2,1  2 003  47,1  43  
           
Niveau d'instruction     

 Aucun  2,0  467  *  10  
 Primaire  3,1  1 736  49,9  53  
 Secondaire ou plus  3,2  2 612  75,1  83  
           
Quintile de bien-être 
 économique     

 Le plus pauvre  2,5  650  *  16  
 Second  2,6  792  *  21  
 Moyen  3,1  906  (61,7)  28  
 Quatrième  3,0  1 110  (61,1)  33  
 Le plus riche  3,4  1 357  (89,6)  46  
           
 Ensemble 3,0 4 815 63,5 145 

( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés 
*  Basé sur trop peu de cas  non pondérés 



Connaissance, Attitudes et Comportements vis-à-vis des IST/SIDA   | 279

15.4 INFECTIONS SEXUELLEMENT TRANSMISSIBLES 

Une IST non traitée est un facteur de risque pour la transmission du VIH/sida. La lutte contre ces 
maladies s’est donc intensifiée depuis l’apparition de l’épidémie de VIH/sida. Au cours de l’enquête, on a 
demandé aux enquêtés s’ils avaient déjà eu une IST et/ou des symptômes d’IST. Les résultats présentés 
au tableau 15.11 sont basés uniquement sur les déclarations des enquêtés et ne doivent donc pas être 
interprétés comme une mesure de la prévalence des IST. 

 Tableau 15.11  Infection Sexuellement Transmissible (IST) et symptômes d'IST déclarés

Parmi les femmes et les hommes ayant déjà eu des rapports sexuels, pourcentage ayant déclaré avoir eu une IST et/ou des symptômes d'IST au cours des 12 derniers 
mois, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes 

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage
avec une IST 

Pourcentage
avec des 
pertes 

vaginales 
anormales 

Pourcentage
avec une 

plaie/ulcère
génital 

Pourcentage
avec

IST/perte/
plaie/ulcère

Effectif
ayant déjà 

eu des 
rapports 
sexuels 

Pourcentage
avec une IST

Pourcentage
avec des 

écoulements 
du pénis 

Pourcentage
avec une 

plaie/ulcère
génital 

Pourcentage
avec

IST/perte/
plaie/ulcère

Effectif
ayant déjà 

eu des 
rapports 
sexuels 

Âge           
 15-24  4,3  10,7  3,7  13,2  3 582  6,9  6,6  3,2  10,7  1 350  
   15-19  3,4  9,5  3,3  11,5  1 470  4,6  5,5  2,0  8,0  527  
   20-24  4,9  11,6  4,1  14,5  2 112  8,4  7,3  4,0  12,4  823  
 25-29  5,9  11,3  4,2  14,0  1 730  8,3  6,8  4,1  11,6  789  
 30-39  4,2  9,3  2,9  11,0  2 427  6,6  4,0  2,1  8,2  1 082  
 40-49  4,0  7,1  2,3  8,8  1 542  3,4  2,3  2,4  5,4  738  
                       

État matrimonial           
 Célibataire  4,7  11,9  3,9  15,0  1 194  6,8  6,3  2,4  9,8  1 261  
 En union  4,3  9,4  3,1  11,4  7 158  5,3  4,0  2,9  8,0  2 267  
 Divorcé/séparé/veuf  6,0  10,9  4,9  13,4  929  11,0  7,9  4,4  13,9  430  
                       

Milieu de résidence           
 Yaoundé/Douala  8,2  14,6  5,8  18,9  1 912  8,3  5,8  3,9  11,7  1 018  
 Autres villes  4,2  10,3  3,0  12,4  3 038  8,1  6,9  3,4  11,4  1 326  
 Ensemble urbain  5,8  11,9  4,1  14,9  4 950  8,2  6,4  3,6  11,5  2 344  
 Rural  3,1  7,4  2,5  8,8  4 331  3,9  3,3  1,9  5,9  1 614  
                       

Région           
 Adamaoua  0,4  4,2  0,6  4,5  363  6,3  5,3  1,3  8,3  163  
 Centre  7,9  15,4  3,9  18,2  762  6,2  3,9  0,5  7,7  308  
 Douala  8,5  13,7  6,2  17,5  994  7,7  7,0  3,5  10,7  502  
 Est  3,6  12,2  6,1  14,6  468  12,3  10,2  3,5  13,9  225  
 Extrême-Nord   0,6  1,4  0,5  1,6  1 531  5,0  5,3  1,5  5,7  476  
 Littoral  6,0  12,4  3,3  15,4  408  4,3  2,5  3,2  7,5  173  
 Nord  0,4  1,2  0,9  1,8  852  2,2  4,5  2,2  6,3  329  
 Nord-Ouest  3,1  7,0  6,0  9,1  931  7,3  3,5  2,9  9,6  426  
 Ouest  5,7  17,9  2,7  19,7  961  4,1  3,9  4,2  8,5  293  
 Sud  6,9  15,7  3,1  18,7  408  6,7  3,8  2,9  8,2  203  
 Sud-Ouest  4,9  8,8  2,6  11,9  685  5,4  6,3  4,0  9,8  345  
 Yaoundé  7,8  15,6  5,4  20,4  918  8,8  4,6  4,4  12,7  516  
                       

Niveau d'instruction           
 Aucun  0,4  1,4  0,8  1,9  2 251  2,8  4,5  0,9  4,9  403  
 Primaire  4,9  11,4  4,1  13,4  3 610  6,3  5,2  2,5  9,2  1 371  
 Secondaire ou plus  6,8  13,8  4,3  17,3  3 420  7,2  5,2  3,5  10,0  2 185  
                       

Quintile de bien-être  
 économique           

 Le plus pauvre  1,4  4,2  2,0  5,2  1 823  4,4  4,1  0,9  5,7  516  
 Second  2,6  7,6  2,6  8,7  1 585  4,9  3,6  1,8  6,3  641  
 Moyen  4,8  11,1  3,2  13,1  1 788  5,2  5,3  3,3  8,4  731  
 Quatrième  5,4  11,7  4,2  14,4  1 975  7,1  5,4  3,4  10,7  921  
 Le plus riche  7,6  13,7  4,5  17,5  2 108  8,5  6,2  3,8  11,7  1 149  
                       
 Ensemble 4,5 9,8 3,4 12,1 9 280 6,4 5,1 2,9 9,2 3 959 
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Que ce soit chez les femmes ou chez les hommes, la proportion de ceux ayant déclaré avoir eu 
une IST est relativement faible (respectivement 5 % et 3 %). Cependant, 10 % des femmes ont déclaré 
avoir eu des pertes vaginales anormales et 3 % un ulcère génital. Globalement, 12 % de femmes sont 
considérées comme ayant eu une IST et/ou un ou des symptômes révélateurs d’IST. Chez les hommes, 
5 % ont déclaré avoir eu un écoulement du pénis et 3 % un ulcère génital. Globalement, 9 % des hommes 
sont considérés comme ayant eu une IST et/ou un ou des symptômes révélateurs d’IST. Que ce soit chez 
les femmes ou les hommes, on constate que c’est parmi les enquêtés qui ont eu le plus fréquemment des 
rapports sexuels à risques que la prévalence « déclarée » d’IST et/ou de symptômes est la plus élevée : les 
plus jeunes, les célibataires et ceux en rupture d’union, ceux de Yaoundé/Douala, ceux ayant un niveau 
d’instruction secondaire ou plus et ceux des ménages les plus riches.  

Parmi les femmes ayant déclaré avoir eu une IST ou des symptômes, 61 % se sont rendues dans 
un établissement sanitaire ou ont consulté un professionnel de santé pour obtenir des conseils ou un 
traitement (graphique 15.1). Chez les hommes, cette proportion est un peu plus faible (56 %). À l’opposé, 
30 % des femmes et 15 % des hommes n’ont pris aucune mesure pour traiter leur IST. 

Graphique 15.1 Recherche de conseils et de traitement 
pour les IST
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15.5 OPINIONS 

La promotion de comportements sexuels sans risque fait partie des mesures destinées à contrôler 
l’épidémie. De plus, étant donné que les femmes sont plus vulnérables au VIH/sida que les hommes, il est 
important de savoir si elles sont en mesure de refuser des rapports sexuels à risque avec leur 
mari/partenaire. Au cours de l’enquête, on a donc demandé aux femmes et aux hommes s’ils pensaient 
qu’une femme qui sait que son mari a une IST puisse, soit refuser d’avoir des rapports sexuels avec lui, 
soit lui proposer l’utilisation d’un condom. Les résultats sont présentés au tableau 15.12. On constate que 
plus des trois-quarts (77 %) des femmes ont déclaré qu’une femme pouvait refuser d’avoir des rapports 
sexuels avec son mari/partenaire quand elle savait que ce dernier avait contracté une IST. De plus, 67 % 
pensent que, dans cette situation, une femme peut proposer à son/mari/partenaire un condom. 
Globalement, 81 % des femmes pensent que, dans le cas où le mari/partenaire a une IST, il est justifié  
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Tableau 15.12  Opinion sur la négociation de rapports sexuels protégés avec le conjoint

Pourcentage de femmes et d'hommes qui pensent que, si le conjoint a une IST, sa femme peut, soit refuser d'avoir des rapports sexuels 
avec lui, soit proposer l'utilisation du condom, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Refuser 
 les

rapports 
sexuels 

Proposer 
l'utilisation 
du condom

Refuser les 
rapports 

sexuels ou 
proposer 

l'utilisation 
du condom

Effectif 
d'enquêtées

Refuser
 les 

rapports 
sexuels 

Proposer 
l'utilisation 
du condom 

Refuser les 
rapports 

sexuels ou 
proposer 

l'utilisation 
du condom 

Effectif 
d'enquêtés 

Âge         
15-24  63,7  58,8  68,1  4 936  58,3  57,5  61,4  2 177  
  15-19  48,3  44,7  51,6  2 684  40,2  40,1  42,7  1 224  
  20-24  82,0  75,6  87,7  2 252  81,6  79,8  85,5  953  
25-29  89,4  76,5  93,5  1 747  92,8  87,8  96,3  812  
30-39  89,1  74,6  93,6  2 430  95,9  88,4  98,5  1 087  
40-49  87,7  69,3  91,2  1 543  95,5  86,7  98,5  738  

                 
État matrimonial         

Célibataire  43,6  43,2  45,6  2 560  56,2  55,4  59,1  2 112  
  A déjà eu des rapports 
    sexuels  93,5  92,6  97,8  1 194  94,1  92,8  98,9  1 261  
  N'a jamais eu de rapports  
    sexuels  0,0  0,0  0,0  1 366  0,0  0,0  0,0  850  
En union  87,7  73,6  92,7  7 166  95,7  88,5  98,8  2 271  
Divorcé/séparé/veuf  88,4  79,8  92,8  930  95,0  89,1  98,6  433  

                 
Milieu de résidence         

Yaoundé/Douala  79,1  75,9  83,1  2 277  81,8  81,7  86,6  1 167  
Autres villes  77,5  70,9  81,3  3 559  77,3  72,8  79,9  1 645  
Ensemble urbain  78,2  72,8  82,0  5 836  79,2  76,5  82,7  2 812  
Rural  76,0  59,5  80,7  4 820  77,1  70,6  79.5  2 003  

                 
Région         

Adamaoua  76,9  53,9  80,4  416  73,2  68,6  75,0  214  
Centre  82,2  78,8  85,9  854  77,6  80,1  83,0  368  
Douala  79,2  73,0  82,4  1 197  78,9  78,1  83,3  598  
Est  82,3  66,6  86,6  506  87,2  79,6  89,6  249  
Extrême-Nord  79,8  59,0  82,4  1 718  74,5  63,2  74,5  620  
Littoral  76,1  72,7  81,2  482  79,3  74,9  82,0  208  
Nord  59,9  31,7  67,1  975  74,4  64,0  75,6  434  
Nord-Ouest  81,5  75,4  82,9  1 090  82,3  68,1  83,4  506  
Ouest  66,3  64,6  75,5  1 142  66,1  68,4  70,8  411  
Sud  86,6  80,6  89,4  439  83,5  84,6  89,2  223  
Sud-Ouest  83,8  75,3  86,8  757  80,2  80,1  83,1  415  
Yaounde  79,0  79,1  83,9  1 080  84,9  85,5  90,1  568  

                 
Niveau d'instruction         

Aucun  75,4  46,3  79,3  2 383  81,3  64,8  82,5  467  
Primaire  77,5  69,5  82,7  4 109  75,2  69,2  78,1  1,736  
Secondaire ou plus  77,9  76,0  81,3  4 163  79,9  78,9  83,3  2,612  

                 
Quintile de bien-être  
 économique         

Le plus pauvre  75,3  50,5  79,5  2 007  76,7  63,3  77,8  650  
Second  75,7  60,7  80,6  1 756  78,6  70,1  79,8  792  
Moyen  76,7  68,0  81,4  2 046  76,6  73,4  80,0  906  
Quatrième  79,6  73,7  83,8  2 283  78,1  76,5  82,1  1 110  
Le plus riche  77,9  76,8  81,4  2 566  80,2  80,0  84,2  1 357  
                  

Ensemble 77,2 66,8 81,4 10 656 78,3 74,1 81,3 4 815 
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qu’une femme prenne des mesures pour éviter le risque de transmission soit en refusant d’avoir des 
rapports sexuels avec son mari/partenaire, soit en lui proposant d’utiliser un condom. On ne constate que 
peu de variations entre les différentes catégories de femmes, cependant celles qui partagent le moins 
fréquemment cette opinion sont les plus jeunes (52 % à 15-19 ans), les célibataires (46 %) et dans les 
régions, c’est le Nord qui détient la proportion la plus faible (67 %). 

Les hommes sont, en proportion, un peu plus nombreux que les femmes à penser que celles-ci 
sont en droit de se protéger face à un mari/partenaire qui a une IST. Plus des trois-quarts (78 %) pensent 
qu’une femme peut refuser d’avoir des rapports sexuels avec un mari/partenaire qui a une IST. En outre, 
dans 74 % des cas, ils pensent que, dans cette situation, une femme peut proposer l’utilisation du condom 
au cours des rapports sexuels à son mari/partenaire. Globalement, 81 % des hommes pensent que, dans le 
cas où le mari/partenaire a une IST, il est justifié qu’une femme prenne des mesures pour éviter le risque 
de transmission soit en refusant d’avoir des rapports sexuels avec son mari/partenaire, soit en lui 
proposant d’utiliser un condom. On ne constate que peu de variations entre les différents groupes 
d’hommes. Cependant, comme chez les femmes, ceux qui partagent le moins fréquemment cette opinion 
sont les plus jeunes (43 % à 15-19 ans), les célibataires (59 %) et dans les régions, c’est le Nord et 
l’Extrême-Nord qui détiennent les proportions les plus faibles (75 % dans les deux cas).  

On a également demandé aux enquêtés s’ils pensaient qu’on devrait enseigner l’utilisation du 
condom aux jeunes de 12-14 ans (tableau 15.13). Près de trois femmes sur cinq ont répondu par 
l’affirmative à cette question (59 %). Les femmes les plus âgées (50 % à 40-49 ans), les femmes en union 
ou en union rompue (57 %), celles du milieu rural (47 %) et surtout celles des ménages les plus pauvres 
(31 %) sont les moins favorables à cette initiative. Dans une proportion supérieure à celle des femmes 
(73 % contre 59 %), les hommes se sont déclarés favorables à ce que l’on enseigne l’utilisation du 
condom aux jeunes de 12-14 ans. Les résultats selon les caractéristiques socio-démographiques mettent en 
évidence les mêmes variations que chez les femmes. 
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 Tableau 15.13  Adultes (femmes et hommes) qui pensent que l’utilisation du condom 
devrait être enseignée aux jeunes de 12-14 ans

Pourcentage de femmes et d’hommes de 18-49 ayant entendu parler du sida qui pensent 
que l’utilisation du condom devrait être enseignée aux jeunes de 12-14 ans, selon 
certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004   

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage 
qui pensent 

que l’utilisation 
du condom 
devrait être 
enseignée Effectif 

Pourcentage 
qui pensent 

que l’utilisation 
du condom 
devrait être 
enseignée Effectif  

Âge      
 18-19  64,2  1 107  75,6  461  
 20-24  63,7  2 252  80,6  953  
 25-29  60,8  1 747  75,0  812  
 30-39  56,7  2 430  69,8  1 087  
 40-49  49,6  1 543  64,1  738  
           
État matrimonial      

 Célibataire  71,2  1 282  78,4  1 386  
 En union/en union rompue  56,9  7 797  70,2  2 666  
           
Milieu de résidence      

 Yaoundé/Douala  75,9  1 932  81,9  1 017  
 Autres villes  65,1  2 980  71,6  1 359  
 Ensemble urbain  69,4  4 912  76,0  2 377  
 Rural  46,6  4 167  68,7  1 675  
           
Région      

 Adamaoua  44,5  350  74,4  182  
 Centre  76,3  726  79,1  303  
 Douala  73,5  1 013  83,6  510  
 Est  57,3  431  67,8  218  
 Extrême-Nord   33,4  1 503  50,5  519  
 Littoral  74,7  396  80,9  172  
 Nord  16,4  844  58,6  374  
 Nord-Ouest  60,7  917  71,8  412  
 Ouest  66,6  944  79,3  308  
 Sud  84,4  363  83,8  188  
 Sud-Ouest  74,1  672  79,2  357  
 Yaoundé  78,6  919  80,2  508  
           
Quintile de bien-être  
 économique     

 Le plus pauvre  30,9  1 780  55,9  554  
 Second  45,8  1 492  64,8  666  
 Moyen  60,7  1 721  76,2  738  
 Quatrième  70,9  1 934  77,1  919  
 Le plus riche  79,1  2 152  80,5  1 175  
           
 Ensemble 18-49 ans 58,9 9 079 73,0 4 052 
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15.6 CONNAISSANCE DU VIH/SIDA ET COMPORTEMENTS SEXUELS CHEZ  
 LES JEUNES  

15.6.1 Connaissance 

Les jeunes de 15-24 ans constituent une population à risque dans la mesure où à cette période de 
la vie, les relations sexuelles sont généralement instables et le multipartenariat fréquent. Au cours de 
l’EDSC-III, il a donc paru important d’évaluer dans cette population, non seulement, la connaissance 
correcte des moyens de transmission et de prévention du VIH/sida mais aussi les types de comportements 
sexuels.

Le tableau 15.14 présente les proportions de jeunes femmes et d’hommes de 15-24 ans en 
fonction de leur connaissance des moyens de transmission et de prévention du VIH/sida. On constate tout 
d’abord qu’un peu plus des deux tiers des jeunes femmes (68 %) savent qu’une personne en bonne santé 
peut néanmoins avoir le VIH/sida. En outre, un peu plus de la moitié des jeunes femmes (53 %) ont 
déclaré que le sida ne pouvait pas être transmis par des moustiques. Pour 65 % d’entre elles, le sida ne 
peut pas se transmettre par des moyens surnaturels et, dans 71 % des cas, elles ont déclaré qu’une 
personne ne peut pas être infectée en partageant les repas d’un malade du sida. Globalement, plus d’un 
tiers des jeunes femmes (35 %) rejettent les deux idées erronées et savent qu’une personne apparemment 
en bonne santé peut néanmoins avoir contracté le VIH/sida.  

Le tableau 15.14 présente également les proportions de jeunes femmes qui ont une connaissance 
complète de la transmission et de la prévention du VIH/sida. Ces jeunes femmes savent non seulement 
qu’une personne apparemment en bonne santé peut néanmoins avoir contracté le VIH/sida, mais elles 
savent aussi que l’utilisation d’un condom et la limitation des rapports sexuels à un seul partenaire fidèle 
et non infecté sont des moyens de prévention du VIH/sida et elles rejettent les deux idées erronées les plus 
courantes sur la transmission du VIH/sida. Un peu plus d’un quart des femmes (27 %) ont une 
connaissance complète des moyens de transmission et de prévention du VIH/sida. Les femmes les plus 
âgées sont, en proportion, un peu plus nombreuses à posséder toutes ces informations correctes (25 % à 
15-17 ans contre 30 % à 23-24 ans). C’est ensuite parmi les célibataires ayant déjà eu des rapports sexuels 
(42 %), parmi les femmes de Yaoundé/Douala (42 %) et parmi celles ayant un niveau d’instruction 
secondaire ou plus (45 %) que l’on constate les proportions les plus élevées de femmes bien informées. 

Les résultats concernant les jeunes hommes montrent que ceux-ci sont mieux informés que les 
jeunes femmes. En effet, plus des trois-quarts (76 %), savent qu’une personne en bonne santé peut 
néanmoins avoir le VIH/sida ; plus de la moitié (59 %) ont déclaré que le sida ne pouvait pas être transmis 
par des moustiques ; pour 78 % d’entre eux, le sida ne peut pas se transmettre par des moyens surnaturels 
et, dans 79 % des cas, ils ont déclaré qu’une personne ne peut pas être infectée en partageant les repas 
d’un malade du sida. Dans l’ensemble, 42 % des hommes contre 35 % des femmes rejettent les deux idées 
erronées et savent qu’une personne apparemment en bonne santé peut néanmoins avoir contracté le 
VIH/sida. Plus d’un tiers des hommes (35 %) ont une connaissance complète des moyens de transmission 
et de prévention du VIH/sida et les variations sont les mêmes que celles observées chez les femmes.  
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 Tableau 15.14  Idées erronées à propos du sida et connaissance « complète » du sida chez les jeunes

Pourcentage d'enquêtés de 15-24 qui, en réponse à une question déterminée, rejettent des idées locales erronées à propos de la transmission ou de la 
prévention du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida, et pourcentage qui ont une  connaissance 
« complète » du sida, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

     
Pourcentage d'enquêtés qui savent que : 

Caractéristique
socio-démographique 

Une personne 
paraissant en 

bonne santé peut 
avoir le virus du 

sida 

Le sida ne peut 
pas être 

transmis par les 
moustiques 

Le sida ne peut 
pas être 

transmis par des 
moyens 

surnaturels 

Une personne 
ne peut pas être 

infectée en 
partageant

les repas d’un 
malade du sida

Pourcentage rejetant 
les 2 idées erronées1

et sachant qu'une 
personne paraissant 
en bonne santé peut 
avoir le virus du sida 

Pourcentage
ayant une 

connaissance 
complète2 du 

sida 
Effectif

d'enquêtés 

 FEMMES 

Âge        
 15-19  65,5  55,0  66,6  72,3  35,0  26,5  2 684  
   15-17  61,9  55,8  65,4  70,7  34,4  25,3  1 577  
   18-19  70,7  53,8  68,4  74,5  35,9  28,3  1 107  
 20-24  70,5  50,6  62,4  69,3  34,5  28,4  2 252  
   20-22  68,5  51,2  62,3  68,4  34,0  27,7  1 474  
   23-24  74,3  49,7  62,5  71,0  35,5  29,6  777  
                 

État matrimonial      
 Célibataire  72,9  64,5  72,1  79,6  44,9  34,8  2 318  

  A déjà eu des rapports  
  sexuels  82,9  68,3  76,7  88,2  50,6  42,2  972  

  N'a jamais eu de rapports  
  sexuels  65,6  61,7  68,8  73,4  40,8  29,4  1 346  

 En union  62,1  41,7  57,1  62,3  24,7  19,7  2 391  
 Divorcée/séparée/veuve  75,8  55,0  69,0  73,1  37,9  32,8  227  
                 

Milieu de résidence      
 Yaoundé/Douala  89,4  70,0  74,6  87,0  53,5  41,8  1 114  
 Autres villes  76,1  59,1  73,0  78,8  42,0  33,2  1 772  
 Ensemble urbain  81,2  63,3  73,6  82,0  46,4  36,5  2 886  
 Rural  48,9  38,5  52,1  55,4  18,4  14,5  2 050  
                 

Niveau d'instruction      
 Aucun  29,3  25,6  37,9  34,3  8,3  5,9  792  
 Primaire  58,3  39,6  58,2  62,6  19,5  14,2  1 830  
 Secondaire ou plus  88,5  73,0  79,0  90,1  55,9  45,2  2 315  
                 
 Total  67,8  53,0  64,7  70,9  34,8  27,4 4 936  

 HOMMES 

Âge        
 15-19  71,5  61,6  79,1  80,7  42,8  33,8 1 224  
   15-17  67,7  63,2  78,5  79,4  42,7  31,8 763  
   18-19  77,7  58,9  80,1  82,7  43,0  37,1 461  
 20-24  82,8  55,4  76,6  76,7  41,9  35,3 953  
   20-22  81,5  56,5  79,0  77,1  42,8  36,2 602  
   23-24  85,1  53,5  72,6  76,1  40,4  33,7 351  
                

État matrimonial        
 Célibataire  76,2  61,5  79,1  80,5  44,6  35,7 1 756  

  A déjà eu des rapports  
  sexuels  84,4  64,6  80,5  84,3  49,4  41,1 934  

  N'a jamais eu de rapports  
  sexuels  66,8  58,0  77,6  76,1  39,1  29,5 822  

 En union  75,0  45,1  71,7  69,0  27,1  23,9 293  
 Divorcé/séparé/veuf  83,1  54,2  77,4  80,7  47,5  42,5 128  
                

Milieu de résidence        
 Yaoundé/Douala  87,5  73,2  82,7  89,4  58,6  45,0 522  
 Autres villes  79,2  64,0  78,5  83,4  46,3  37,8 811  
 Ensemble urbain  82,4  67,6  80,2  85,7  51,1  40,6 1 333  
 Rural  67,0  45,1  74,6  68,2  28,7  24,8 844  
                 

Niveau d'instruction        
 Aucun  55,0  15,5  55,1  45,7  7,1  6,3  120  
 Primaire  62,8  40,0  70,7  62,8  20,1  14,6  794  
 Secondaire ou plus  87,0  74,8  84,8  92,3  59,8  49,7  1 263  
                
 Total 76,4 58,9 78,0 78,9 42,4 34,5 2 177 

  1 Les deux idées erronées les plus courantes sont la transmission par des moyens surnaturels et par les moustiques. 
2 Sont considérés comme ayant une connaissance « complète », les jeunes qui déclarent qu'on peut réduire le risque de contracter le virus du sida en 
utilisant des condoms et en limitant les rapports sexuels à un seul partenaire fidèle et qui n'est pas infecté, qui rejettent les idées locales erronées les plus 
courantes à propos de la transmission du sida, et qui savent qu'une personne paraissant en bonne santé peut avoir le virus du sida 
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15.6.2 Comportements sexuels 

La connaissance de l’âge aux premiers rapports sexuels est utile car elle permet d’adapter les 
programmes de prévention du VIH/sida afin de réduire l’exposition des jeunes aux rapports sexuels à 
risques. On constate que, chez les femmes de 15-24 ans, un tiers avait eu leurs premiers rapports sexuels 
en 15 ans (35 %) (tableau 15.15). Si on se limite aux femmes de 18-24 ans, la grande majorité (88 %) 
avait eu leurs premiers rapports sexuels 18 ans. C’est parmi les jeunes femmes de 15-24 ans du milieu 
rural (43 %) et parmi celles sans instruction (56 %) que la proportion de celles qui ont eu des premiers 
rapports sexuels avant 15 ans est la plus élevée.

 Tableau 15.15  Âge des jeunes de 15-24 ans aux premiers rapports sexuels

Pourcentage de jeunes de 15-24 ans qui ont déjà eu des rapports sexuels en atteignant les âges exacts de 15 et 18 ans, selon certaines 
caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique  
socio-démographique 15 ans 

Effectif 
d'enquêtées 
de 15-24 ans 18 ans 

Effectif 
d'enquêtées 
de 18-24 ans 15 ans 

Effectif 
d'enquêtés 

de 15-24 ans 18 ans 

Effectif 
d'enquêtés 

de 18-24 ans

Âge         
 15-19  31,9  2 684  na na 23,1  1 224  na na 
   15-17  27,6  1 577  na na 22,1  763  na na 
   18-19  37,9  1 107  97,2  881  24,7  461  97,7  294  
 20-24  37,7  2 252  84,5  2 109  22,9  953  76,3  820  
   20-22  38,7  1 474  85,9  1 354  22,5  602  81,6  493  
   23-24  35,7  777  82,2  755  23,5  351  68,3  327  
                   
État matrimonial         

 Célibataire  15,9  2 318  82,5  679  20,8  1 756  82,9  735  
 En union/en union rompue 51,0  2 618  90,0  2 310  32,1  421  80,2  380  
                   
Milieu de résidence         

 Yaoundé/Douala  22,0  1 114  83,4  652  22,2  522  82,5  327  
 Autres villes  33,1  1 772  87,2  1 035  24,3  811  83,8  403  
 Ensemble urbain  28,8  2 886  85,7  1 687  23,4  1 333  83,2  730  
 Rural  42,6  2 050  91,6  1 303  22,3  844  79,6  385  
                   
Région         

 Adamaoua  39,3  194  91,9  117  14,2  88  75,3  33  
 Centre  36,3  403  84,9  253  29,0  178  95,0  94  
 Douala  19,2  558  82,5  316  18,9  265  83,5  151  
 Est  57,4  234  89,8  148  37,1  110  90,0  66  
 Extrême-Nord   48,2  724  92,5  457  12,9  250  69,7  92  
 Littoral  23,2  217  91,4  117  22,4  97  82,5  51  
 Nord  35,7  413  92,0  249  10,4  186  61,4  78  
 Nord-Ouest  33,0  512  88,0  294  34,9  239  86,7  128  
 Ouest  29,9  575  89,1  339  11,8  208  81,7  73  
 Sud  50,5  203  91,8  123  48,9  104  92,2  60  
 Sud-Ouest  32,4  348  86,1  240  24,6  196  80,2  114  
 Yaoundé  24,7  556  84,3  336  25,6  257  81,6  176  
                   
Niveau d'instruction         

 Aucun  55,9  792  94,9  552  10,2  120  56,1  59  
 Primaire  39,5  1 830  90,8  1 119  21,1  794  81,7  373  
 Secondaire ou plus  23,3  2 315  83,4  1 319  25,4  1 263  84,3  683  
                   
 Ensemble 34,5 4 936 88,3 2 990 23,0 2 177 82,0 1 115 

na = Non applicable 
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Parmi les hommes de 15-24 ans, environ un quart (23 %) ont eu leur premiers rapports sexuels 
avant d’atteindre 15 ans. Par ailleurs, parmi les 18-24 ans, 82 % ont eu leurs premiers rapports sexuels 
avant d’atteindre 18 ans. Contrairement aux femmes, on ne constate pas ici d’écart selon le milieu de 
résidence et, du point de vue de l’instruction, ce sont les hommes les plus instruits qui sont 
proportionnellement les plus nombreux à avoir eu leurs premiers rapports avant 15 ans (25 % contre 10 % 
chez ceux sans niveau d’instruction). 

Le tableau 15.16 présente les proportions de jeunes femmes et de jeunes hommes de 15-24 ans 
qui ont déjà eu des rapports sexuels selon qu’ils ont ou non utilisé un condom au cours des premiers 
rapports sexuels. Seulement 18 % des femmes ont déclaré avoir utilisé un condom au cours de leurs 
premiers rapports sexuels ; cette proportion est cependant nettement plus élevée parmi les célibataires 
(35 %), parmi celles de Yaoundé/Douala (36 %), et parmi celles ayant un niveau d’instruction secondaire 
ou plus (33 %). On note également des écarts selon l’âge, la fréquence d’utilisation du condom au cours 
des premiers rapports sexuels étant plus élevée parmi les plus jeunes de 15-19 ans que parmi les plus 
âgées de 20-24 ans. De même, les femmes qui connaissent un endroit où se procurer un condom ont 
utilisé plus fréquemment un condom au cours de leurs premiers rapports sexuels.  

 Tableau 15.16  Utilisation du condom aux premiers rapports sexuels par les jeunes 
de 15-24 ans

Parmi les femmes et les hommes de 15-24 ans et ayant déjà eu des rapports 
sexuels, pourcentage qui ont utilisé un condom au cours des premiers rapports, 
selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004   

Femmes Hommes

Caractéristique  
socio-démographique 

A utilisé le 
condom 

durant les 
premiers 
rapports 
sexuels Effectif  

A utilisé le 
condom 

durant les 
premiers 
rapports 
sexuels Effectif   

Âge      
 15-19  24,3  1 470  31,1  527  
   15-17  27,2  589  33,4  231  
   18-19  22,4  881  29,3  295  
 20-24  14,4  2 112  25,0  823  
   20-22  15,0  1 356  26,7  496  
   23-24  13,2  757  22,5  327  
           
État matrimonial      

 Célibataire  35,3  972  29,3  934  
 En union/en union rompue 12,2  2 609  23,0  415  
           
Milieu de résidence      

 Yaoundé/Douala  36,0  758  38,6  381  
 Autres villes  20,8  1 257  28,6  499  
 Ensemble urbain  26,6  2 014  32,9  880  
 Rural  8,0  1 567  17,0  469  
           
Niveau d'instruction      

 Aucun  0,7  660  7,5  62  
 Primaire  10,2  1 335  19,2  433  
 Secondaire ou plus  32,7  1 587  33,0  855  
           
Connaît un endroit où  
 se procurerdes condoms     

 Oui  27,0  2 275  nd nd  
 Non  3,5  1 307  nd  nd 
           
 Ensemble 15-24 18,4 3 582 27,4 1 350 

 nd = Non déterminé  
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La proportion d’hommes de 15-24 ans ayant utilisé un condom au cours des premiers rapports 
sexuels est plus élevée que celle des femmes (27 % contre 18 %). Comme chez les femmes, ceux de 15-
19 ans ont déclaré un peu plus fréquemment que ceux de 20-24 ans avoir utilisé un condom au cours de 
leurs premiers rapports sexuels (31 % contre 25 %). On note que c’est à Yaoundé/Douala et parmi ceux 
de niveau d’instruction secondaire ou plus que cette fréquence d’utilisation est, de loin, la plus élevée 
(respectivement, 39 % et 33 %).  

Le tableau 15.17 présente les pourcentages de jeunes célibataires de 15-24 ans qui ont eu des 
rapports sexuels au cours des 12 mois ayant précédé l’enquête et, parmi eux, le pourcentage de ceux qui 
ont utilisé un condom au cours de ces derniers rapports sexuels. Environ un tiers des jeunes femmes 
célibataires (34 %) ont déclaré avoir eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois et, parmi ces 
femmes, 51 % ont déclaré avoir utilisé un condom au cours des derniers rapports sexuels. On constate que 
la fréquence des rapports sexuels est plus élevée à partir de 20 ans, parmi celles de Yaoundé/Douala 
(41 %) et parmi les femmes les plus instruites (41 %). C’est également dans ces groupes de femmes que 
l’utilisation du condom a été la plus fréquente. La proportion de jeunes hommes célibataires ayant eu des 
rapports sexuels au cours des 12 derniers mois est un peu plus élevée que celle des femmes (45 %). Parmi 
eux, 57 % ont utilisé un condom au cours des derniers rapports sexuels. Comme chez les femmes, ce sont 
les hommes à partir de 20 ans, ceux de Yaoundé/Douala (59 %) et ceux de niveau d’instruction 
secondaire ou plus (51 %) qui ont été les plus actifs sexuellement. On constate également que c’est dans 
ces groupes d’hommes que l’utilisation du condom a été la plus fréquente.  

Tableau 15.17  Jeunes de 15-24 ans ayant eu des rapports sexuels prémaritaux au cours des 12 derniers mois et utilisation du condom au cours des derniers rapports 
sexuels prémaritaux

Parmi les jeunes célibataires de 15-24 ans, pourcentage ayant eu des rapports sexuels au cours des 12 derniers mois et, parmi ces derniers, pourcentage ayant utilisé un 
condom au cours des derniers rapports sexuels, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

N'a jamais 
eu des 

rapports 
sexuels 

Ayant eu des 
rapports 

sexuels au 
cours des 12 

derniers 
mois

Effectif de 
célibataires
de 15-24 

ans 

Ayant utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels 

Effectif de 
célibataire de 

15-24 ans 
sexuellement 

actives au 
cours des 12 
derniers mois

N'a jamais 
eu de 

rapports 
sexuels 

Ayant eu 
des 

rapports 
sexuels au 
cours des 

12 derniers 
mois

Effectif de 
célibataires

de 15-24 ans 

Ayant utilisé 
un condom 
au cours des 

derniers 
rapports 
sexuels 

Effectif de 
célibataire de 

15-24 ans 
sexuellement 

actifs au 
cours des 12 
derniers mois

Âge           
 15-19  67,3  26,5  1 792  49,7  474  62.3  31,3  1 112  53,8  348  
   15-17  77,1  19,8  1 278  48,3  254  72.7  22,6  726  52,4  164  
   18-19  42,9  43,0  514  51,3  221  42.7  47,7  386  55,0  184  
 20-24  26,6  60,0  526  53,0  316  20.0  69,1  644  59,4  445  
   20-22  29,6  57,5  402  53,7  231  23.4  65,1  448  58,0  292  
   23-24  16,9  68,1  124  51,1  85  12.4  78,2  196  62,2  153  
                       
Milieu de résidence           

 Yaoundé/Douala  51,6  41,0  688  67,5  282  33.5  59,3  408  74,7  242  
 Autres villes  57,4  34,0  888  51,2  302  46.9  43,1  665  57,7  287  
 Ensemble urbain  54,9  37,1  1 576  59,1  585  41.8  49,3  1 073  65,5  528  
 Rural  64,8  27,7  742  28,1  205  54.7  38,8  683  40,0  265  
                       
Niveau d'instruction           

 Aucun  93,6  1,6  140  *  2  66.7  26,1  87  *  23  
 Primaire  66,2  27,5  744  31,3  204  55.2  39,5  651  41,1  257  
 Secondaire ou plus  50,4  40,7  1 435  58,1  583  39.7  50,5  1 017  65,8  513  
                       
 Ensemble 15-24 58,1 34,1 2 318 51,0 790 46.8 45,2 1 756 57,0 794

( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés 
*  Basé sur trop peu de cas  non pondérés 
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Plus de deux jeunes femmes sur cinq (44 %) ont eu des rapports sexuels à risques au cours des 12 
derniers mois (tableau 15.18). Chez les hommes, cette proportion est beaucoup plus élevée puisqu’elle 
atteint 91 %. Que ce soit chez les femmes ou chez les hommes, il va de soi que la fréquence des rapports 
sexuels à risques est particulièrement élevée parmi les célibataires (100 %) puisque les partenaires sexuels 
des célibataires sont non cohabitants, c’est-à-dire à risques. À Yaoundé/Douala (68 %) et parmi les 
femmes de niveau d’instruction au moins secondaire (69 %) ces comportements sexuels à risques sont 
plus répandus que dans les autres groupes de femmes. À l’opposé, c’est parmi les femmes sans niveau 
d’instruction (3 %) que ces comportements sexuels à risques sont les moins fréquents. 

 Tableau 15.18  Rapports sexuels à hauts risques et utilisation du condom par les jeunes de 15-24 ans

Pourcentage de jeunes de 15-24 ans sexuellement actifs ayant eu des rapports sexuels avec un partenaire non-marital et non-cohabitant
(rapports à hauts risques) au cours des 12 derniers mois et, parmi ceux-ci, pourcentage qui ont déclaré avoir utilisé un condom la dernière 
fois qu'ils ont eu des rapports à hauts risques, selon certaines caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Femmes Hommes

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage
ayant eu des 
rapports à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Effectif
d'enquêtées 
sexuellement 
actives les 12 
derniers mois

Pourcentage
ayant utilisé un 

condom au 
cours des 
derniers 
rapports 

sexuels à hauts 
risques 

Effectif
d'enquêtées 

15-24 ayant eu 
des rapports à 
hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Pourcentage
ayant eu des 
rapports à 

hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Effectif
d'enquêtés 

sexuellement 
actifs les 12 

derniers mois 

Pourcentage
ayant utilisé 

un condom au 
cours des 
derniers 
rapports 

sexuels à hauts 
risques 

Effectif
d'enquêtés 

15-24 ayant eu 
des rapports à 
hauts risques 
au cours des 
12 derniers 

mois

Âge         
 15-19  55,7  1,293  47,4  720  96,6  447  55,8  432  
   15-17  64,1  527  46,3  338  100,0  193  55,7  193  
   18-19  49,8  766  48,4  382  94,0  254  55,9  239  
 20-24  36,2  1 852  45,4  670  86,8  733  58,4  636  
   20-22  36,6  1 182  49,0  433  90,5  434  59,2  393  
   23-24  35,5  670  38,9  238  81,5  299  57,2  243  
                   
État matrimonial         

 Célibataire  99,8  790  51,1  788  100,0  794  56,9  794  
 En union/en union rompue 25,5  2 355  40,5  602  71,1  387  58,8  275  
                   
Milieu de résidence         

 Yaoundé/Douala  68,0  691  58,1  469  97,5  344  73,8  335  
 Autres villes  50,4  1 083  49,8  545  93,1  419  58,7  390  
 Ensemble urbain  57,2  1 773  53,6  1,015  95,1  763  65,7  726  
 Rural  27,3  1 372  27,1  375  82,2  417  39,9  343  
                   
Niveau d'instruction         

 Aucun  2,9  593  *  17  53,2  54  (36,5)  29  
 Primaire  35,3  1 163  29,7  411  87,9  387  40,0  340  
 Secondaire ou plus  69,2  1 389  53,9  962  94,7  739  66,7  700  
                   
 Ensemble 15-24 44,2 3 145 46,5 1 390 90,5 1 180 57,4 1 069 

 ( ) Basé sur un faible nombre de cas non pondérés 
 *  Basé sur trop peu de cas  non pondérés

Parmi les jeunes femmes ayant eu des rapports sexuels à risques, 47 % ont déclaré avoir utilisé un 
condom au cours de ces derniers rapports sexuels à risques. Les résultats montrent que c’est parmi les 
femmes qui ont déclaré le plus fréquemment avoir eu des rapports sexuels à risques que l’on constate les 
proportions les plus élevées de celles ayant utilisé un condom, c’est-à-dire les jeunes filles de 15-19 ans 
(47 %), les célibataires (51 %), celles de Yaoundé/Douala (58 %) et celles ayant un niveau d’instruction 
au moins secondaire (54 %).  

Proportionnellement, les hommes ont eu plus fréquemment que les femmes des rapports sexuels à 
risques (91 % contre 44 %). En outre, plus d’un homme sur deux (57 %) a déclaré avoir utilisé un condom 
au cours des derniers rapports sexuels à risques et, comme chez les femmes, ce sont ceux qui ont eu le 
plus fréquemment des rapports sexuels à risques qui ont aussi le plus fréquemment utilisé un condom.  
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 Le tableau 15.19 présente les proportions de jeunes femmes et de jeunes hommes selon la 
catégorie de risque à laquelle ils appartiennent. En effet, l’on distingue les trois catégories suivantes : 

les jeunes qui n’ont couru  aucun risque de transmission du VIH par voie sexuelle puisqu’ils 
n’ont jamais eu de rapports sexuels. Ils représentent une proportion de 27 % chez les femmes 
et 38 % chez les hommes. Ces proportions sont  plus importantes chez les plus jeunes que 
chez  les plus âgés, tant pour les femmes (45 % à 15-19 ans contre 6 % à 20-24 ans) que pour 
les hommes (57 % à 15-19 ans contre 14 % à 20-24 ans) ; 

les jeunes qui ont déjà eu des rapports sexuels mais qui n’ont pas couru de risque de  
transmission  du VIH par voie sexuelle au cours de la période récente  (12 derniers mois). Ce 
sont ceux qui, soit n’ont pas eu de rapports sexuels, soit  ont  eu des comportements sexuels 
sains et responsables (un seul partenaire et utilisation du condom lors des derniers rapports 
sexuels). Ils représentent 21 % et 23 % respectivement chez les femmes et les hommes ; 

les jeunes qui ont couru le risque de contracter le VIH parce qu’ils ont adopté des comporte-
ments à risque (48 % chez les femmes contre 26 % chez les hommes).  Ce sont ceux des qui 
ont soit eu un seul partenaire mais n’ont pas utilisé de condoms lors des derniers rapports, soit 
qui ont utilisé de condoms mais ont eu plusieurs partenaires, soit enfin, ceux qui ont eu des 
rapports avec plusieurs partenaires sans utiliser un condom.  Il va de soi que les jeunes de 
cette dernière sous-catégorie courent des risques plus élevés de contracter le VIH. 

 Tableau 15.19  Abstinence, fidélité et utilisation des condoms par les jeunes 
de 15-24 ans, Cameroun 2004  

15-19 20-24 15-24  

 FEMMES  

 N'a jamais eu de rapports 45,3  6,2  27,4   
A eu des rapports, mais pas les  
 12 derniers mois 6,6  11,5  8,8   
Un seul partenaire & condom  
 les derniers rapports 11,2  14,1  12,5   
Un seul partenaire pas de condom  
 les derniers rapports 31,5  60,0  44,5   
Rapports avec plus d'un partenaire  
 et condom les derniers rapports 2,6  3,0  2,8   
Rapports avec plus d'un partenaire  
 et pas de condom les derniers rapports 2,9  5,1  3,9   

         
 Total 100,0  100,0  100,0   
 Effectif 2,684  2,252  4,936   

 HOMMES  

 N'a jamais eu de rapports 57,0  13,7  38,0   
A eu des rapports, mais pas les  
 12 derniers mois 6,5  9,4  7,8   
Un seul partenaire & condom les  
 derniers rapports 12,5  19,3  15,5   
Un seul partenaire pas de condom 
 les derniers rapports 11,2  22,8  16,2   
Rapports avec plus d'un partenaire  
 et condom les derniers rapports 7,2  19,6  12,6   
Rapports avec plus d'un partenaire  
 et pas de condom les derniers rapports 5,6  15,2  9,8   

         
 Total 100,0  100,0  100,0   
 Effectif 1 224 953 2 177  
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Le fait pour une jeune femme d’avoir des rapports sexuels avec un homme beaucoup plus âgé 
qu’elle et qui a donc plus de chances d’être infecté, augmente son risque de contracter le VIH/sida. Parmi 
les femmes âgées de 15-19 ans qui ont eu des rapports sexuels hors union au cours des 12 mois qui ont 
précédé l’enquête, seulement 3 % ont déclaré avoir eu ces rapports sexuels avec un homme plus âgé d’au 
moins 10 ans. On n’observe aucun écart suivant l’âge de la femme. Entre les femmes célibataires et celles 
en union ou en rupture d’union, l’écart est négligeable (3 % contre 2 %) (tableau 15.20). Par contre, en 
milieu rural, et parmi les femmes de niveau d’instruction primaire, on constate une proportion plus élevée 
de femmes ayant eu des rapports sexuels avec un partenaire âgé de 10 ans ou plus.  En effet, 5 % des 
femmes du milieu rural contre 1 % en milieu urbain et 6 % de celles ayant un niveau primaire contre 1 % 
parmi celles ayant un niveau au moins secondaire ont déclaré avoir eu, au cours des 12 derniers mois, des 
rapports sexuels avec un partenaire qui avait, au moins, 10 ans de plus qu’elles.  

 Tableau 15.20  Disparité d'âges entre partenaires sexuels

Parmi les femmes âgées de 15-19 ans ayant eu des rapports 
sexuels non maritaux au cours des 12 derniers mois, 
pourcentage ayant eu des rapports sexuels avec un homme 
plus âgé qu'elles de 10 ans ou plus, selon certaines 
caractéristiques socio-démographiques, Cameroun 2004  

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage 
ayant eu des 
rapports non 
maritaux avec 
un homme âgé 

de 10 ans  
ou plus 

Effectif de 
femmes  

15-19 ayant 
au des 

rapports non 
maritaux au 
cours des 12 
derniers mois

Âge
 15-19  2,6  720  
   15-17  2,5  338  
   18-19  2,7  382  
       
État matrimonial   

 Célibataire  2,2  474  
En union/en union 
rompue 3,3  246  

       
Milieu de résidence   

 Yaoundé/Douala  1,2  200  
 Autres villes  1,3  291  
 Ensemble urbain  1,3  491  
 Rural  5,4  229  
       
Niveau d'instruction   

 Aucun  *  6  
 Primaire  6,0  219  
 Secondaire ou plus  1,1  495  
       
 Ensemble 15-19 2,6 720 

 *  Basé sur trop peu de cas  non pondérés 

Il est reconnu que la consommation excessive d’alcool perturbe le jugement et contribue à 
augmenter la pratique de comportements à risques. Par ailleurs, c’est généralement à des âges jeunes que 
ces comportements à risques sous l’effet de l’alcool sont les plus fréquents. Au cours de l’EDSC-III, on a 
donc demandé aux enquêtés âgés de 15-24 ans si, la dernière fois qu’ils ont eu des rapports sexuels, ils 
avaient, eux ou leur partenaire, bu de l’alcool. Une proportion très proche de femmes (9 %) et d’hommes 
(10 %) ont déclaré qu’ils avaient bu de l’alcool la dernière fois qu’ils avaient eu des rapports sexuels 
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(tableau 15.21). Chez les femmes comme chez les hommes, on constate que ce comportement est 
nettement plus fréquent à partir de 20 ans et parmi ceux et celles en union ou en union rompue. Le milieu 
de résidence ne fait pas apparaître d’écarts importants surtout chez les hommes ; tout au plus peut-on 
souligner qu’en milieu rural, la proportion de femmes ayant déclaré avoir bu de l’alcool est légèrement 
plus élevée qu’en milieu urbain (11 % contre 8 %). En fonction du niveau d’instruction, on note de légers 
écarts : chez les femmes, ce sont celles qui ont un niveau d’instruction au moins secondaire qui ont 
déclaré le moins fréquemment avoir eu ce comportement (7 % contre 11 % pour celles ayant un niveau 
primaire). Chez les hommes, c’est parmi ceux sans niveau d’instruction que la proportion ayant déclaré 
avoir consommé de l’alcool avant les rapports sexuels au cours des 12 derniers mois est la plus faible 
(6 % contre 11 % parmi ceux de niveau d’instruction secondaire). 

 Tableau 15.21  Rapports sexuels après avoir bu de l’alcool

Pourcentage de jeunes de 15-24 ans ayant eu des rapports sexuels dans les 12 
derniers mois après avoir bu de l’alcool, selon certaines caractéristiques socio-
démographiques, Cameroun 2004   

Femmes Hommes 

Caractéristique socio-
démographique 

Pourcentage 
ayant bu de 

l'alcool Effectif  

Pourcentage 
ayant bu de 

l'alcool Effectif   

Âge      
 15-19  5,2  2 684  3,9  1 224  
   15-17  3,3  1 577  2,3  763  
   18-19  7,9  1 107  6,5  461  
 20-24  13,4  2 252  18,6  953  
   20-22  12,4  1 474  14,0  602  
   23-24  15,3  777  26,3  351  
           
État matrimonial      

 Célibataire  3,9  2 318  8,4  1 756  
 En union/en union rompue 13,4  2 618  18,2  421  
           
Milieu de résidence      

 Yaoundé/Douala  7,6  1 114  11,9  522  
 Autres villes  7,7  1 772  9,4  811  
 Ensemble urbain  7,7  2 886  10,4  1 333  
 Rural  10,7  2 050  10,2  844  
           
Niveau d'instruction      

 Aucun  9,7  792  6,1  120  
 Primaire  10,6  1 830  10,4  794  
 Secondaire ou plus  7,4  2 315  10,7  1 263  
           
 Ensemble 15-24 8,9 4 936 10,3 2 177 


	Páges Préliminaires
	Indicateurs du sommet mondial pour les enfants - EDSC-III
	Titre
	Citation
	Tables des matières
	Liste des tableaux et des graphiques
	Préface
	Remerciements
	Résumé
	Carte du Cameroun

	Chapitre 01 - Caractéristiques du pays et présentation de l'enquête
	Chapitre 02 - Caractéristiques des ménages
	Chapitre 03 - Caractéristiques des femmes et des hommes enquêtés
	Chapitre 04 - Fécondité
	Chapitre 05 - Planification familiale
	Chapitre 06 - Nuptialité et exposition aux risques de grossesse
	Chapitre 07 - Préférences en matière de fécondité
	Chapitre 08 - Santé de la mère et de l'enfant
	Chapitre 09 - Paludisme
	Chapitre 10 - Allaitement maternel, état nutritionnel des enfants et des femmes
	Chapitre 11 - Mortalité des enfants
	Chapitre 12 - Mortalité adulte et mortalité maternelle
	Chapitre 13 - Excision
	Chapitre 14 - Violence Domestique
	Chapitre 15 - Connaissance, attitudes et comportements vis-à-vis des IST/SIDA
	Chapitre 16 - Prévalence du VIH et facteurs associés
	Références
	Personnel de L'EDSC-III 2004
	Annexe A - Plan de sondage
	Annexe B - Erreurs de sondage
	Annexe C - Tableau pour l'évaluation de la qualité des données
	Annexe D - Questionnaires



